

# La Voz de Asturias

Francos concertado

Precio: 10 céntimos

DIARIO DE INFORMACION

Año XII

Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 1482

OVIEDO.-Domingo 17 de Junio de 1934

Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5

Núm. 3.483

## EL CONSEJO DE AYER

### Los ministros estuvieron reunidos durante tres horas y a la salida se mostraron muy reservados

Madrid.—Desde las doce de la mañana hasta las tres menos cuarto de la tarde estuvieron reunidos los ministros en la Presidencia, celebrando el anuncio Consejo.

Terminada la reunión salió primeramente el ministro de Hacienda, quien dijo a los periodistas que el Consejo no había comenzado hasta poco antes de las once, por haber tenido que esperar al Presidente, que se hallaba trabajando en su despacho.

Cuando salió el señor Samper los periodistas le preguntaron detalles de la sesión ministerial, y el jefe del Gobierno se limitó a decir que de ahora en adelante no se facilitarían más referencias que las consignadas en la nota oficial que a la terminación del Consejo se facilitarían a los informadores, y después de decir que se acabaron

las preguntas al jefe del Gobierno y a los ministros, se despidió de los periodistas.

#### LA REFERENCIA OFICIOSA

En la nota oficiosa que se facilitó a los informadores se dice que el Consejo estudió una fórmula para la solución del conflicto de los metalúrgicos, acordándose autorizar al ministro correspondiente para que lo resolviera.

Se consigna igualmente en la nota que el Consejo examinó con todo detenimiento el problema de Cataluña, sin decir los acuerdos adoptados en relación con este asunto.

Finalmente se hace presente que de cuantos asuntos se tratan en los Consejos así como de los acuerdos que en los mismos recaigan no se darán más referencias que las que se consignen en la oportuna nota oficiosa.

## DICE EL SEÑOR SAMPER

### El jefe del Gobierno da cuenta de la disposición, ya aprobada por las Cortes, y que afecta a la justicia municipal

Madrid.—El Presidente del Consejo de ministros se pasó la tarde recluido en su despacho sin recibir visitas.

Luego dijo a los informadores que no había ido hoy o mañana a Palacio para someter a la firma del Presidente de la República varios Decretos aprobados en el Consejo de ministros de la mañana.

De todos modos, pensaba ver a Su Excelencia por la noche, en el banquete que había de celebrarse en la Embajada de España.

Entre los Decretos que llevaba, todos de poca importancia, figuraban nombrando Presidente de la Sección segunda de la Audiencia de Cádiz a don Juan García Hurtado y Presidente de la Sección segunda de la Audiencia de Sevilla a don Antonio Izaguirre.

Otro Decreto es la promulgación de la ley de incompatibilidades de Jueces y fiscales municipales cuando lleven de residencia más de ocho años en la localidad.

Antes esta disposición era aplicada exclusivamente en Madrid y Barcelona, pe-

ro ahora se hace extensiva a todos los Ayuntamientos mayores de cincuenta mil habitantes.

Dice que esa ley no ha sido un proyecto de Gobierno, sino el resultado de una proposición presentada a la Cámara y aprobada.

En cuanto al conflicto metalúrgico, dijo que el ministro de Trabajo había firmado un laudo, con el director general del Trabajo, en el que se fija la jornada de cuarenta y cuatro horas, que tendrá de duración provisional tres meses, para que durante ese periodo de tiempo se pueda estudiar detenidamente el problema.

De la huelga de campesinos dijo que estaba virtualmente terminada.

Al preguntarse los periodistas qué había de la situación política de Cataluña, dijo que ya había expresado ayer, sobre esta cuestión, cuanto tenía que decir, y que no podía facilitar detalle alguno, porque se había acordado en la reunión ministerial no dar ampliaciones de los acuerdos que se tomen en los Consejos ni en lo que en ellos se trate.

## EL GOBIERNO, RESERVADO

### Una circular del Fiscal de la República a los funcionarios judiciales de Cataluña

Madrid.—En cuanto a la probable solución que pueda tener el conflicto planteado por Cataluña, no se conoce impresión alguna concreta de lo que el Gobierno haya acordado.

Parece que al comenzar la reunión ministerial de esta mañana, el presidente pidió y obtuvo la conformidad de sus compañeros para que no se facilitara referencia alguna de lo que fuera tratado en el Consejo.

Se cree que el propósito del se-

ñor Samper es llevar el martes próximo a la Cámara un principio de solución del conflicto, evitando así que el asunto se someta a la discusión del Parlamento y que se discutan las proposiciones anunciadas.

La única medida que se conoce de las adoptadas es la circular del fiscal de la República a los funcionarios judiciales de Cataluña, de que en los pasados días se venía hablando, cuya circular se remitió ya a su destino.

## LOS PRESUPUESTOS

### El presidente de la Comisión parlamentaria dice que el déficit inicial será de seiscientos millones de pesetas

Madrid.—El presidente de la Comisión de Presupuestos hizo unas declaraciones en las que dice que la Comisión prevé la emisión de la deuda en quinientos millones de pesetas, y que el déficit inicial no será inferior a seiscientos millones.

Para nivelar los presupuestos en los próximos ejercicios, aunque cree que para ello podría hacerse un presupuesto que debe ser nombrada una

Comisión de técnicos y parlamentarios que estudie un anteproyecto a base de la reorganización de funcionarios y que divida los gastos en permanentes, temporales a extinguir y extraordinarios.

A su juicio, no sería difícil reforzar los ingresos, pero no a base de aumentar las contribuciones ni de buscar nuevos procedimientos, sino organizando los organismos fiscales con el objeto de evitar, en lo posible, el fraude.

## PARA TRATAR DE LA SITUACION POLITICA

### Hoy se reunirán varios ministros radicales con el señor Lerroux, en Montemayor

Madrid.—A última hora de la tarde se rumoreaba que el jefe de la CEDA señor Gil Robles pensaba marchar a Montemayor con objeto de celebrar una entrevista con el señor Lerroux.

Hemos tenido ocasión de conversar unos momentos con el señor Gil Robles, quien nos manifestó que no eran ciertos tales rumores, negando que él tuviera tal propósito.

El que salió para la indicada localidad fue el ministro de Obras públicas.

Mañana domingo marcharán también a Montemayor otras varias personalidades del partido radical, entre las cuales figuran algunos ministros.

En el balneario se celebrará un banquete al final del cual pronunciará un discurso don Alejandro.

Este conferenciará con los ministros, teniendo un cambio de impresiones con ellos acerca del momento político actual. Es probable que el martes venga a

Madrid el señor Lerroux para presidir una reunión de la minoría.

Parece que el jefe del partido radical ha sido requerido urgentemente por la minoría para tratar del pleito de Cataluña y de la actitud de Alvarez Mendizábal con relación al proyecto de la Ley de Arrendamientos rústicos, pues éste ha adoptado una actitud que pudiera acarrear una división en el seno de la minoría radical.

#### DICE EL SEÑOR ALVAREZ MENDIZABAL

Refiriéndose el señor Alvarez Mendizábal a las declaraciones hechas ayer por el señor Casanueva, dice que había citado a los miembros de la Comisión de Agricultura para saber de ellos si aun seguía gozando de su confianza, aunque estaba casi seguro de que se la ratificarían.

Dijo que el ministro se hallaba muy satisfecho de la formación del Presupuesto de su departamento.

## UNA PINTORESCA CARTA

### El exgobernador de Granada y por poco vocal del Tribunal de Garantías, señor Fernández Vega, se declara catalanista, siendo de Llanes

Madrid.—"Heraldo" publica una carta abierta dirigida al Presidente de la Generalidad, del exgobernador de Granada, don Félix Fernández Vega, en la que dice que él debió representar a Asturias como vocal en el Tribunal de Garantías, porque fué elegido para ello, pero que merced a un procedimiento del profesor de procedimientos Sr. Becerra, ponente del señor Pedregal, e inutilizando una elección parcial de un Ayuntamiento y revalidando lo que en la primer ponencia de Gasset se expuso, quedó anulada su elección y con ese sencillo procedimiento quedó nombrado vocal

el connotado hombre público inédito señor Pedregal.

Por ello él, como vocal, sin ser vocal, está obligado a emitir su voto por derecho y por ética política y social con motivo del acuerdo del Tribunal de Garantías sobre el recurso interpuesto por el Gobierno contra la ley de Cultivos aprobada por el Parlamento catalán.

Dice que la sentencia viene a impedir la libertad de la autonomía de Cataluña y se extiende en otras consideraciones para decir que si él hubiese votado, como vocal del Tribunal de Garantías, lo hubiera hecho como la minoría de dicho Tribunal.

## POR IMPRUDENCIA

### Se declara un incendio en Teruel que causa víctimas y daños

Teruel.—Se ha declarado un voraz incendio en las oficinas del ferrocarril de Teruel a Aleaiz, en el trozo de Castel de Cabras.

Cuando un capataz estaba sacando gasolina de un depósito, se le acercó un joven a pedirle que llenara de gasolina el mechero, y parece ser que una chispa, desprendida de éste, prendió fuego al combustible almacenado en el depósito, que ardió rápidamente.

Una sirvienta, llamada María Guillén, que dormía en el piso superior, y un individuo, llamado José Valero, resultaron con quemaduras graves.

El edificio quedó totalmente destruido.

Se calculan las pérdidas en sesenta mil duros.

Hubo que hacer grandes esfuerzos para salvar la dinamita que en gran cantidad se hallaba almacenada en el edificio siniestrado.

## En Madrid

### Ha fallecido el ex-ministro Sr. Ruiz Jiménez

Madrid.—Ha fallecido hoy el ex-ministro y ex-alcalde de Madrid, don Joaquín Ruiz Jiménez.

## EXTRAÑO Y GRAVE SUCESO EN MADRID

### Resulta muerto un joven fascista y existe duda sobre si fué asesinado o se le disparó el arma

Madrid.—Esta madrugada el sereno de servicio en la calle del Marqués de Riscal, oyó una detonación en un piso de la casa número 16 de dicha calle, y dió aviso a una pareja de guardias de Seguridad de servicio allí, que, acompañada del vigilante mencionado, subió al piso.

Penetraron, y en una habitación, vieron a cinco o seis jóvenes alrededor del cuerpo de otro muchacho que se hallaba tendido en el suelo y de una herida que presentaba en la cabeza, arrojaba abundante cantidad de sangre.

Al lado del cuerpo del joven había un revólver americano de gran calibre y balas blindadas.

Fuó conducido a una clínica particular, donde los médicos procedieron a hacerle una cura, y vieron que tenía una herida de bala con orificio de entrada en la región parietal derecha, que sale por el occipital izquierdo con salida de la masa encefálica.

Cuando se hallaba en la mesa de operaciones falleció el infortunado joven.

Avisado el Juzgado, procedió a registrar las ropas del fallecido, encontrando un carnet de Falange Española a nombre de Arturo Castelló, de 18 años de edad.

Interrogados los jóvenes que se hallaban en la casa, al lado del joven herido, dijeron que éste estaba en otra habitación distinta a la de ellos, cuando oyeron una detonación, y al entrar vieron a Arturo tendido, ya, en el suelo.

La policía practica diligencias para averiguar si se trata de un hecho casual o de un suicidio.

Cuando, con motivo de una disposición gubernativa, fueron los agentes de la autoridad a clausurar los Centros fascistas, al llegar a éste de la calle del Marqués de Riscal, número 16, el diputado a Cortes señor Moreno Herrera, les dijo que como tenía establecidas en el piso

sus oficinas de trabajo, le dejaba aquellas habitaciones que precisaba.

Al preguntar cuáles eran, el señor Moreno Herrera señaló varias, y entre ellas esa en la que apareció el joven que ha fallecido.

Con este motivo se están practicando diligencias para ver por qué causa, si era una oficina particular, se hallaban en ella esos muchachos.

#### DETALLES DEL SUCESO

A última hora de la tarde se supo, con relación al suceso ocurrido en un hotel de la calle del Marqués de Riscal, que el joven que apareció muerto se hallaba sentado en un sillón junto a una de las ventanas del edificio, la cual se hallaba abierta, suponiéndose que desde ella se hallaba vigilando el Paseo de la Castellana.

El Juzgado que interviene en el suceso tiene la impresión que ha sido originado por una imprudencia del aludido joven.

También se dice que la trayectoria recorrida por el proyectil no coincide exactamente con la posición en que se afirma estaba el joven Castillo.

En el revólver que fué hallado al lado del herido aparecieron cinco balas, faltando una en el cargador, que muy bien pudiera ser la que le produjo a Castillo la herida que le ocasionó la muerte. También se sospecha que pudiera haber sido herido por un disparo hecho desde fuera del edificio, aunque esto no se dá por muy seguro.

Las balas de que estaba cargado el revólver también pueden ser aprovechadas para disparar con rifle.

Carburador SOLEX a STARTER, Puesta en marcha inmediata en frío. economía y mayor potencia.

## EN LA AUDIENCIA DE MADRID

### El fiscal retira la acusación contra varios procesados por supuestos delitos de intento de derrocar el régimen

Madrid.—En la Audiencia se ha visto la causa seguida contra el barón de Mora, el general Orgaz y el capitán Sabater, a los que se acusaba de haber intentado derrocar el régimen republicano, por medio de reuniones, acopio de armas y emisión de hojas incitadoras.

El fiscal retiró la acusación, en vista de los informes de los defensores señores Colom Cardany y general Fanjul.

También en la misma Audiencia se ha visto la causa seguida contra Villaverde, que el día 9 del pasado mayo fué sorprendido frente al hotel de don José Antonio Primo de Rivera y se le ocuparon dos revólveres y cinco pistolas.

El procesado dijo que estaba allí para proteger a Primo de Rivera, por creer que su vida peligraba.

El señor Primo de Rivera, en la decla-

ración que prestó, confirmó lo expuesto por el procesado, y en su vista el fiscal pidió se suspendiese la vista de la causa, para ampliar las diligencias.

La Sala accedió a la petición del representante de la ley.

### No pida nunca "aros" de piston, pida siempre "Aros BRICO"

#### En Cuba

### Se confirma que Mendieta resultó herido

Madrid.—El Encargado de Negocios de Cuba ha recibido un despacho oficial del Secretario de Estado de su país, dándole cuenta de que durante un banquete celebrado en honor del Presidente de aquella República, señor Mendieta, había estallado una bomba, que hirió en una mano al Presidente, mató a un oficial e hirió a dos marineros y a varios comensales.

Los forros para frenos que no lleven la palabra FERODO, no son frenos FERODO

#### Diversos agasajos

### Buques de guerra españoles en Tánger

Tánger.—Existe gran animación ante la presencia en aguas de este puerto de tres buques de la escuadra española.

A bordo del "Miguel de Cervantes" se celebró un baile esta noche en honor de las representaciones extranjeras y de las autoridades de la plaza.

Son esperados otros barcos de la escuadra francesa del Mediterráneo, y entre las dotaciones de los buques españoles y franceses se cruzarán visitas y saludos.



EL SEÑOR

## DON FÉLIX SUAREZ EGUÍA

Falleció en Oviedo, a las ocho horas del día 16 de Junio de 1934

a los 67 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus afligidos hijos don Secundino, don Marcelino, doña María Agustina, doña Aurina, don Nicolás y don José Antonio; hijos políticos doña Angeles Mendoza y don Armando Rivero; nietos, hermanas doña Francisca y doña Salustiana; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amistades lo encomienden a Dios en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, acto que tendrá lugar hoy domingo, a las doce y media, desde la calle Fuertes Acevedo, 37 (Sanatorio Asturias), al cementerio municipal de Oviedo y a los funerales que se celebrarán mañana lunes, a las once, en el templo parroquial de Trubia, por cuyos actos les quedarán muy reconocidos,

Los duelos se despiden en los sitios de costumbre

Funeraria Pedro Guerra, Rúa, 11, Teléfono 34-16



Segundo aniversario

La señora

# Doña Prudencia Pumariega González Carbajal

VIUDA DE GÓNZALEZ

Falleció en Madrid el día 19 de Junio de 1932

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICION DE SU SANIDAD  
R. I. P.

Sus hijos don Prudencio, don Julio, doña Eugenia, don Victor, doña Leopoldina y doña Josefa González Pumariega; hijos políticos doña Amalia González Ovies, don Luis Rodríguez Casal, don Félix Fernández - Miranda, doña María Dulce Díaz y don Andrés Monreal Jaén; hermanos doña María de la Luz, don Marcial y doña Paz Arias - Carbajal; hermano político don Eduardo Mendoza Castaño; nietos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios

Todas las misas que se digan el martes día 19 en la Iglesia Parroquial de San Juan el Real de esta ciudad, así como la exposición en la Capilla de las Esclavas, también de esta Ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

EN LA REGION AUTONOMA

## Los actuales dirigentes de la política catalana insisten en una actitud de reserva que puede envolver una amenaza

UN COMENTARIO DE "GAZIEL" Barcelona.—"La Vanguardia" publica una editorial firmada por "Gaziel", que la intitula "Un buen consejo".

Se refiere al problema planteado por el Tribunal de Garantías, y dice que el catalanismo tiene recursos suficientes, pues comenzó a extenderse por las zonas del proletariado, masas de campesinos y juventudes deportistas, de lo que resulta que ahora se da la impresión de que Cataluña está dispuesta a la lucha y sus hombres directivos también.

Se dirige al Presidente de la Generalidad para decirle que diga con toda lealtad si cree necesario un tremendo sacrificio o exponer a un inminente riesgo a Cataluña y a España, sólo porque no se acortó a determinar si los "rabassaires" habrían de dar a los propietarios dos o tres sacos de garbanos más o dos o tres botas de vino menos.

Censura a todos los que han puesto mano en la ley: Esquerra, rabassaires, propietarios, todos; porque muchas veces estuvieron a punto de ponerse de acuerdo con unos pequeños retoques, y siempre, a última hora, era la Esquerra la que lo impedía con extremismos injustificados.

Y porque todo el mundo falló, ¿va a tener que andar a tiros ahora todo el mundo?

Quiere decir al honorable Presidente de la Generalidad de Cataluña, que si sabe de una fórmula sin que con ella se trate de rebajar ni humillar a Cataluña o si alguien conoce una solución, que la diga. Pero si el bueno de Samper, por su parte, tiene esa fórmula de que habló o hay alguna alma piadosa que pueda sugerirle de buena voluntad, abra el pecho al amigo, que yo le aconsejo que debe aceptarla.

REUNION DE LA GENERALIDAD

El Presidente de la Generalidad estuvo gran parte de la mañana en sus habitaciones particulares, y ya al mediodía bajó al despacho oficial, despachando con los consejeros.

El diputado de la Esquerra, Serra Moré, estaba en el despacho de Presidente de la Generalidad, antes de que éste bajase de sus habitaciones.

Los periodistas le preguntaron sus impresiones respecto al problema político que planteó el fallo del Tribunal Supremo al aceptar el recurso interpuesto por el Gobierno Central contra la ley de cultivos de la Generalidad, y el diputado socialista se reservó.

Únicamente cuando le preguntaron qué había de los rumores de crisis circulados, contestó en forma dudosa, pero por su manera de expresarse, dió a entender que no creía que ésta se produjese.

También los periodistas interrogaron al señor Sbert sobre la ley de radiodifusión aprobada por el Parlamento espa-

ñol, y dijo que respecto a este asunto, el jefe del Gobierno les había enviado un oficio en el que rogaba que el Parlamento catalán fuese a la revisión de la Ley de radiodifusión, aprobada por la Generalidad, pero esto no es posible y el Parlamento catalán mantiene íntegra su decisión sobre esto.

Tomás Piers, al preguntarle qué significaba la presencia en la Generalidad de tantos diputados a Cortes, contestó que era pura coincidencia.

—No hay nada noticiable—le dijeron. —Nada. Nosotros seguimos fielmente la consigna del Presidente de la Generalidad: Serenidad, disciplina y orden.

Los consejeros de la Generalidad se reunieron con el señor Companys en el despacho de la Presidencia.

LA HUELGA DEL ARTE TEXTIL

Dijo hoy el consejero de Gobernación a los informadores que había celebrado anoche una reunión con los representantes de los patronos y contramaestres de la industria textil y fabril, la cual duró hasta las cinco de la madrugada, sin que se hubiera podido llegar a encontrar una solución satisfactoria, toda vez que ambas partes sostenían sus puntos de vista.

Añadió que volverán a celebrar otra reunión y expresó su confianza de que en dicha nueva reunión quede solucionada la huelga de contramaestres.

Añadió que las huelgas planteadas en la provincia continuaban con la misma intensidad de los días anteriores.

LA GENERALIDAD, A LA EXPECTATIVA

Interrogado luego por los periodistas acerca de la situación política, dijo dicho consejero que todo dependía de los acuerdos que adoptara el Gobierno de Madrid. Dichos acuerdos puedan ser o no trascendentales, pero tiene confianza en que la serenidad impere en el Gobierno central.

Uno de los periodistas le preguntó si el Gobierno de la Generalidad había tomado algún acuerdo, y el consejero de Gobernación respondió que la Generalidad no tomaría acuerdo alguno hasta conocer los que se adoptaran en Madrid.

ENTIERRO DE UN BOXEADOR

A las tres y media de la tarde se celebró el entierro de boxeador Julián Martín, muerto durante la celebración de un combate que se celebraba en el teatro Olimpia.

Iba cubierto el féretro por la bandera del Estat Catalá, a cuya organización pertenecía el finado.

Asistió al acto numeroso público. En la carroza figuraban muchas coronas.

Figuraban en el duelo varias personas de su familia, los presidentes de las Federaciones española y catalana de boxeo y los empresarios del teatro Olimpia.

LAS GRANDES PRUEBAS DEPORTIVAS

## Ayer comenzó la Vuelta Ciclista a Cataluña, corriéndose la primera etapa Barcelona-Manresa

Barcelona.—A las dos y media de la tarde se dió en Montjuich la salida a los corredores ciclistas que toman parte en la XVI Vuelta a Cataluña.

De los 145 corredores inscriptos para tomar parte en ella, solamente dejaron de presentarse a la hora de la salida veinte corredores.

Toman parte en la Vuelta equipos de Cataluña, Galicia, Asturias, Vasconia, Madrid, Aragón, Mallorca, Valencia, Tánex, Casablanca, Bélgica, Francia e Italia.

Al acto de la salida acudió gran concurrencia de personas, que aplaudió a los corredores, especialmente a Cañardo, Trueba y Cardona.

La primera etapa comprende el recorrido de Barcelona a Manresa, con un total de 120 kilómetros.

En los primeros momentos de la carrera se hizo ésta de una manera rápida, pero cuando los corredores pasaban por las faldas de Montserrat comenzó a llover, lo cual hizo que aquellos disminuyeran la marcha.

En cabeza iba un pelotón por unos 80 corredores.

Figuraba al frente de dicho pelotón Cañardo, al que los corredores italianos dieron alcance en las proximidades de San Pedro.

A la llegada a la meta, consiguió entrar en primer lugar, después de un gran "sprint", el corredor Figueras.

En segundo lugar entró Cebrián, y en tercer lugar Cañardo.

Después entraron otros 32 corredores con pequeña diferencia.

## Teatro del Principado

Hoy domingo, a las 4 (popular), 7,30 (gran moda) y 10,45 (especial)

### "ATLANTIDA"

La epopeya del desierto, según la obra de PIERRE BENOIT, de la Academia Francesa, por Brigitte Helm, Jean Angelo y Pierre Blanchard

MUY INTERESANTE PARA ELLOS

## El gobernador de Huelva y aquél Ayuntamiento están políticos...

Huelva.—En la sesión que anoche celebró el Ayuntamiento de esta capital, un concejal radical propuso que, siguiendo tradicional costumbre, se designara una comisión que fuera a saludar al nuevo gobernador.

Un concejal socialista se opuso y entonces el alcalde accidental, que presidía la sesión, y pertenece al partido federal se opuso también a que la referida visita se llevara a efecto, alegando que el gobernador al tomar posesión de su cargo no lo había comunicado al Ayuntamiento, juzgando tal proceder como una descortesía.

## No compre automóvil sin ver los

### "AUSTIN" 1934

Con referencia a dicho asunto, el gobernador al recibir hoy a los periodistas, les mostró un oficio del Ayuntamiento, en el que se le agradecía los ofrecimientos que había hecho a la Corporación al posesionarse de su cargo.

Y el gobernador subrayaba además el hecho de que el aludido oficio estuviera firmado por el mismo concejal federal que viene actuando como alcalde accidental y que en la sesión de ayer dijo que el gobernador no se había ofrecido en su cargo a la Corporación.

Se cree que este acto del Ayuntamiento tendrá consecuencias.

## El coche más elegante

### AUSTIN

13 H. P. 1934

El gobernador conferenció telefónicamente con el ministro, dándole cuenta de lo sucedido, por estimar que la actitud del Ayuntamiento implica una descortesía para su cargo.

## CAJAS PARA CAUDALES

ROBO FUEGO SOPLETE



1,000 referencias en Asturias  
Exposición y venta  
Hnos. GARCIA ALVAREZ  
Calle Campomanes, núm. 10  
OVIEDO

CONFLICTOS SOCIALES

## Ha quedado resuelta la huelga de Sevilla y se confía en que mañana trabajarán ya los metalúrgicos de Madrid

### HACIA LA SOLUCION CON CONFLICTO METALURGICO EN MADRID

Madrid.—Las impresiones sobre la huelga metalúrgica, siguen siendo optimistas, confiando en que la solución ya no se hará esperar.

A media tarde, el Comité de huelga intentó entrevistarse con el director general de Trabajo, señor Ulled, pero éste dijo que él no podía dar referencia alguna sobre lo acordado en Consejo de Ministros, y que para ello deberían visitar al presidente.

Una Comisión del Sindicato Metalúrgico se entrevistará con el ministro de la Gobernación para pedirle la libertad de algunos compañeros.

Mañana, en el teatro Pardiñas, se celebrará una asamblea, en la que estudiarán la fórmula, y la impresión dominante es que en dicha asamblea se acordará reintegrarse al trabajo el lunes o el martes.

Los Jurados Mixtos de a Metalurgia y sus similares se han dirigido a la Federación patronal y al Sindicato Metalúrgico "El Baluarte", enviándole una comunicación del director general del Trabajo, dando cuenta de que el ministro del Trabajo, visto el recurso presentado por los patronos metalúrgicos y por la Cámara española del automóvil contra acuerdo del Jurado Mixto del 3 de junio y los antecedentes sobre esta cuestión, el ministro había acordado desestimar dichos recursos. A continuación publica el acuerdo del Jurado Mixto que consiste en que el Gobierno elevase un Estatuto para regular el trabajo, que tendrá de duración tres meses a base de la jornada de cuarenta y cuatro horas, con el abono de cuarenta y ocho.

### AL TERMINAR LA HUELGA EN SEVILLA

Sevilla.—El Gobernador dijo a los periodistas que la huelga de campesinos podía considerarse ya liquidada.

También dijo que no se habían producido en el día de ayer ningún nuevo acto de sabotaje.

En cuanto a la huelga de la capital, dijo que no se habían producido nuevos incidentes y que se habían reintegrado al trabajo muchos obreros huelguistas.

Agregó luego el Gobernador que le había visitado una numerosa comisión de dependientes de establecimientos de bebidas que fueron a manifestarle que los patronos se oponían a readmitirlos, fundándose en la prohibición gubernativa que se imponía en el bando.

Terminó diciendo el Gobernador que como sin duda había sido equivocadamente interpretado su bando iba a enviar una nota a los periódicos aclarando éste y dando normas para la readmisión de los obreros huelguistas.

Con la vuelta de los taxistas a sus paradas y de los dependientes y camareros al trabajo, la normalidad se ha restablecido casi por completo. No hubo incidentes hasta media tarde.

Los patronos de bebidas habían presentado un aviso diciendo que de acuerdo con el bando publicado por el Gobernador, el personal de los establecimientos debería que someterse a las nuevas bases de trabajo.

En el puerto se trabaja con toda normalidad, no habiéndose registrado ocasión alguna.

Por la policía fueron conducidos esta mañana al Hospital tres de los detenidos anoche con motivo del suceso de la calle de las Siete Revueltas, los cuales fueron reconocidos por el cabo de la Guardia municipal Manuel Bordas, como componentes del grupo agresor.

Por la policía se han practicado otras tres detenciones.

### PARO ILEGAL EN CEUTA

Ceuta.—Los obreros de la Junta de Obras del Puerto se han declarado en huelga de brazos caídos como protesta porque a un obrero maquinista le han trasladado a otro oficio.

El Delegado del Gobierno ha declarado esta huelga ilegal.

Se han tomado medidas, y el Delegado gubernativo dió órdenes a los contratistas para que fuesen despedidos todos los obreros que no se presentasen al trabajo en el término de 24 horas.

### MADRID - HOTEL INGLES

Nueva propiedad, nueva dirección  
100 Habitaciones, 50 baños  
La mejor cocina de Madrid

### COMO SE EDUCA A LOS CHICOS

Barcelona.—A las tres de la tarde se fueron para Zaragoza 240 niños hijos de los huelguistas de la capital aragonesa.

Fueron despedidos por elementos de la C. N. T. y de la F. A. I., que eran los que los habían recogido.

Mientras estuvieron en el andén, los niños guardaron perfecto orden, pero de los muchachos se asomó a una ventanilla y dió un viva a la revolución social, que fué contestado por los expedicionarios y por los que los despedían.

Los chicos sacaron banderas de la F. A. I. y las iban tremando.

### SE TRABAJA EN MALAGA

Málaga.—Hoy se ha trabajado normalmente en todas partes. Los obreros que ayer no habían sido admitidos, porque los patronos daban por terminados los contratos, hoy se les dió, de nuevo trabajo.

### PARO TERMINADO

Granada.—El Gobernador dijo a los periodistas que había quedado terminado la huelga de obreros agrícolas.

### RETIRAN LOS OFICIOS DE HUELGA

Alicante.—El Gobernador dijo hoy que se habían retirado los oficios de huelga en cinco pueblos y anunció que en otros se habían reunido patronos y obreros para tratar de ponerse de acuerdo cuanto a la vuelta al trabajo.

## PLAZA DE TOROS DE GIJÓN

HOY domingo 17 de Junio de 1934

### Monumental corrida de Toros

ESPADAS: Niño de la Palma, José Amorós y Jesús Solórzano

Toros de P. VICENTE MARTINEZ, de Colmenar Viejo

## Teatro Campoamor

Hoy, a las 4,30 - 7,30 (moda) y 10 tres cuartos - Exitó grandioso de la superproducción Paramount:

### "CASADA POR AZAR"

Con la bellísima CAROLE LOMBAR y el excelente galán CLARK GABBLE.

Toreno - Hoy - A las 4,30 - 7,30 y 10 y tres cuartos - Paramount Films, presenta al gran actor George Raft, en el drama de la vida nocturna Neoyorkina: «NOCHE TRAS NOCHE». (Diálogos en español). Con la encantadora Mae West, Constance Cummings y Alison Skipworth.

Jovellanos - Hoy - A las 4,30 - 7,30 y 10 y tres cuartos -VOLET HAMMING en la deliciosa comedia Fox: «CASI CASADOS». Con RALPH BELLAMY.

## DESEMBARCÓ EN LISBOA Ha regresado el capitán Iglesias y habla de la próxima expedición científica al Amazonas

Lisboa.—A bordo del vapor "Amazonas" ha llegado el capitán don Francisco Iglesias.

Fue recibido por algunos compañeros portugueses, y al mediodía almorzó con el "as" de la aviación lusitana Carlos Blaque.

Por la noche saldrá para Barcelona. Viene muy satisfecho de la feliz derivación que ha tomado el conflicto de Leticia, en el que intervino por mandato expreso de la Sociedad de las Naciones.

Los periodistas interrogaron al capitán sobre su proyectado viaje de exploración al Amazonas, y dijo que había hecho alguna incursión por el gran

cauce, para fijar determinados detalles.

Trajo del Brasil un negrito, al que él llama pomposamente "Príncipe Jabari", y al que tiene mucho cariño, de tal forma, que ha manifestado que decidió encargarse de su educación y de su porvenir.

En avión llegaron de Madrid a Lisboa, para recibir al capitán Iglesias, sus compañeros el capitán don Juan Ruiz y el secretario de la expedición al Amazonas, don Luis Hernández.

El capitán Iglesias dijo que la expedición no se haría esperar mucho, porque ya está próximo a terminar el buque que para ello se está construyendo en Valencia.

**PIRAGUAS ZUMALABE**



VENTA EXCLUSIVA PARA ASTURIAS  
**"CASA CUETO"**  
ARTICULOS PARA TODOS LOS DEPORTES  
URIA, 72 OVIEDO Teléfono 11-33

### En una balsa Dos muchachos perezcos ahogados

Huesca.—Cuando se bañaban en una balsa los muchachos Santiago Mur, de trece años, y Pedro Domecq, de catorce, perecieron ahogados.

Los padres de dichos niños, que son señores, se hallaban durmiendo en el bote cuando ocurrió la desgracia.

### En Trujillo Unos jóvenes fascistas apedrean la Casa del Pueblo y son detenidos

Trujillo.—Han sido detenidos y conducidos a la cárcel los jóvenes fascistas que en la madrugada última rompieron los cristales de la Casa del Pueblo y colocaron en uno de sus balcones el retrato del ex-rey.

Cuando fueron detenidos, otros fascistas prorrumpieron en vivas al fascio. También fueron detenidos, y al cachearles les encontraron armas.

### Los viajes ministeriales En Béjar esperan hoy al Sr. Villalobos

Béjar.—Mañana es esperado en esta ciudad el ministro de Instrucción Pública señor Villalobos, en honor del cual se prepara un gran recibimiento.

El alcalde ha publicado una alocución invitando al vecindario a que se asocie al homenaje que se tributará al señor Villalobos.

Ascienden a mil las peticiones de tarjetas para asistir al banquete popular con que será obsequiado el ministro.

### Una disposición Para el ingreso en las Academias militares

Madrid.—Por el ministerio de la Guerra se ha dictado una Orden en la que se dispone que los que tengan que presentarse a ingreso en las Academias militares puedan presentar antes del mes de Septiembre próximo los documentos acreditativos de la aprobación de asignaturas en otros Centros docentes.



Cuide usted  
su estómago  
porque es la base de  
su salud

Yo padecí también  
como usted, pero me  
curó el

**DIGESTÓNICO**

del Dr. Vicente  
DE VENTA EN FARMACIAS

**Se traspasa librería**  
en marcha sitio céntrico poco dinero, lo mismo con existencia que sin ella, también se admitiría socio capitalista. Informes: Món, 24. Taller de Cuesta.

### En Burgos Atracan a un anciano

Burgos.—El anciano Plácido Ortega, que se dirigía a su domicilio en el pueblo de San Pedro, fué atacado por cinco individuos, que pistola en mano le exigieron el dinero que llevaba.

Se defendió dicho anciano y entonces los atacadores le derribaron al suelo, después le golpearon y se apoderaron de un saquito en el que llevaba unas cuantas pesetas en plata.

Debido sin duda a la precipitación con que obraron no le encontraron una cartera en la que llevaba dicho anciano 300 pesetas en billetes de Banco.

**AUSTIN**  
Luaces y Canabal-Martínez  
Marina, 5. T. 3582  
OVIEDO

### Las presencia el Sr. Rico Avello Maniobras militares en Tetuán

Tetuán.—Ayer dieron comienzo las maniobras militares, que este año revisten una mayor importancia que en años anteriores, pues las columnas recorrerán territorios por los cuales hace ya bastantes años que no desfilaron las tropas españolas.

Es probable que el día 21 del actual el Alto Comisario Sr. Rico Avello, reviste las tropas que participan en dichas maniobras.

También se dice que el ministro de la Guerra vendrá a presenciar éstas.

### En Andorra Hace explosión una bomba, creyéndose fué un atentado

Seo de Urgel.—Se reciben noticias del pueblo de San Julián de Lloré, en Andorra, de que anteanoche explotó una bomba en la casa que en una de las calles más céntricas posee don Antonio Moro, de Barcelona.

La citada explosión produjo un incendio, que destruyó por completo la citada casa.

Resultó con quemaduras graves un hermano del dueño del edificio. Se cree que se trata de un atentado.

### La enfermedad de la PROSTATA y vía urinaria

Se curan ahora. Ilustres profesores franceses han presentado a la Academia de Medicina de París las curaciones maravillosas obtenidas rápida y definitivamente sin operación quirúrgica gracias a un nuevo método terapéutico sea cualquiera la gravedad y la antigüedad del caso; frecuentes deseos de orinar, micciones dolorosas, retención, atrofia completa.

El tratamiento discreto, sencillo, cura en poco tiempo, obra sobre todo el organismo es como una rejuventación general que se nota enseguida. Pídanse a los Laboratorios Internacionales LORIL, Consejo de Ciento, 280, Barcelona, el folleto conteniendo las comunicaciones leídas a la Academia de Medicina de París que se remitirán a todos los países gratuitamente.



### Sucesos locales UN MUCHACHO HERIDO POR AGRESION

Anoche llegaba a la Casa de Socorro un chico de 14 años de edad, que vive con sus padres en Villapérez, reclamando asistencia facultativa. Venía acompañado de un hermano y un convecino.

El herido se llama Ramiro Alvarez. Se le apreció por los médicos de guardia una contusión en la cabeza y otra en el brazo derecho, ambas de importancia.

Manifestó que había sido agredido por un convecino suyo llamado Ovidio Rodríguez.

Entre las familias de herido y agresor existen disgustos por cuestiones de fincas.

Ayer se encontraba santado a la puerta de su casa el Ramiro Alvarez, cuando acertó a pasar por dicho sitio Ovidio, quien al ver al anterior, dijo: —A uno de éstos lo mato yo.

acompañando a la frase la acción, dió un golpe con el mango de una pala al Ramiro, acertándole a la cabeza.

Como continuara pegándole, Ramiro puso el brazo para contener los golpes, recibiendo en él la segunda lesión de que fué asistido en la Casa de Socorro.

Intervinieron los hermanos de Ramiro, y entonces Ovidio huyó, oyéndose una detonación, que alguien dijo que era un tiro.

El herido, después de curado, fué llevado a su domicilio por las personas que le acompañaban.

**DOS CONATOS DE INCENDIO**  
Ayer el Cuerpo de guardia del Parque de Bomberos tuvo necesidad de prestar dos servicios.

Primeramente se les reclamó para ir a un incendio en la bohardilla de la casa número 59 de la calle de Azérraga, que resultó sin conato.

Luego se les solicitó para ir a otro en la calle de Almirante, número 8.

# PROGRESO

1902 1930 1934

NEW GILLETTE BLADE  
BRITISH PATENT INVENTOR  
MADE IN ENGLAND  
TRADE MARK

Gillette, la empresa que más ha contribuido a perfeccionar el afeitado, anuncia su último y sensacional descubrimiento: la Nueva hoja Gillette Azul. Pruebla usted. Es el fruto de todas las investigaciones y perfeccionamientos técnicos efectuados por la casa Gillette durante los últimos años.

El precio de la Nueva hoja Gillette Azul es superior al de las hojas corrientes, pero está plenamente justificado por su gran duración y por la satisfacción y confort que proporciona.

Para obtener la máxima satisfacción de la Nueva hoja Gillette Azul, úsela con el nuevo sistema de máquina Gillette, de la cual hay una gran variedad de modelos desde Ptas. 3.95 a Ptas. 50.00.

Paquete de 10 hojas 8.50 Ptas.  
" " 5 " 4.25 "

## HOJA GILLETTE AZUL

## Noticias de última hora

### NOTICIAS DE GOBERNACION

Madrid.—En el Ministerio de la Gobernación facilitaron esta madrugada la acostumbrada nota en la que se da cuenta del estado de la huelga de campesinos en las diferentes provincias.

Se hace constar también en la aludida nota que en todas partes hay tranquilidad y que los obreros huelguistas se van reintegrando al trabajo en mayor número cada día.

Igualmente se dice en dicha nota que siguen retirándose oficios de huelga.

### ESCANDALO EN EL AYUNTAMIENTO SEVILLANO

Sevilla.—En la sesión que anoche se celebró en el Ayuntamiento se produjo un gran escándalo al discutirse la fórmula de auxilio por parte del Estado para la liquidación de los gastos de la Exposición.

La aludida fórmula ha sido censurada por creer que aquélla implica una desconsideración para Sevilla.

### CASERO, COGIDO

Sevilla.—Esta mañana el rejoneador Casero estuvo entrenándose en la finca de Juan Belmonte y al lidiar una vaquilla fué alcanzado por ésta que le corneó, produciéndole dos heridas en el antebrazo derecho, de pronóstico reservado.

### UNA EXPLOSION EN CEUTA

Ceuta.—A las nueve de la noche se oyó una formidable explosión hacia el centro de la ciudad.

Se supo seguidamente que aquélla había sido producida por un petardo de gran potencia que había sido colocado en las escaleras de la Plaza Ruiz.

La explosión produjo gran alarma y algunos daños.

### TRANQUILIDAD OFICIAL EN BARCELONA

Barcelona.—El Consejero de Gobernación dijo anoche a los periodistas que después de la nota dada a la Prensa a la salida del Consejo de ministros, nada tenía que decir.

Añadió que creía que se adoptaría alguna decisión en el Consejo del martes, y terminó diciendo que la tranquilidad en la región era completa.

### UNA DESGRACIA

Valencia.—En una casa de Malvarrosa, una niña de doce años, llamada Consuelo Cogollos, se hallaba limpiando un viejo reloj de pesas, y en el interior del mismo encontró una escopeta cargada, que al caer al suelo se disparó, alojándose la bala en el corazón y dejándola muerta instantáneamente.

### DESPUES DE LA DERROTA

Nueva York.—Primo Carnera ha manifestado a los periodistas que la derrota sufrida en el combate con Max Baer fué debida a una dolorosa distensión que sufrió en el tobillo derecho, a poco de empezar la pelea, que le impedía sostenerse en pie.

Negó Carnera que el Millonario pidiere la suspensión del combate.

### El médico que le examinó mediante la radioscopia dijo que sufría la fractura de un hueso del tobillo, que le impediría caminar durante tres semanas.

### TIENE QUE RETRASAR EL VUELO

Méjico.—El avión "Barberán y Collier", en el que el aviador civil mejicano Francisco Sarabia trata de realizar el viaje Méjico-Sevilla, sufrió un accidente cuando se hallaba realizando un vuelo de prueba, destrozándose un ala. Por este motivo al viaje se retrasará.

La Tinta  
**SAMA**  
CON SU  
VERTEDOR

La mejor tinta para plumas estilográficas

### Beneficencia provincial Enfermos que tienen cama disponible en el Hospital

Relación de los enfermos que por tener cama disponible, pueden ingresar en el Hospital Provincial:

- José Fernández Pérez, de Belmonte.
- Domingo Rodríguez, de Vegadeo.
- Angel González, de Lena.
- Teodosio Fernández, de Trubia.
- Enrique Lazarrala, de Gijón.
- Máximo Secades, de Oviedo.
- Rosario Alvarez García, de Llanes.
- Manuela Mariana Pérez, de Turón.
- Edelmira Menéndez, de Colloto.
- Dímas González Suárez, de Mieres.
- José Vázquez Castro, de Serandinas (Boal).

Filomena Fernández, de Los Pontones (Uleco).

Abelardo de la Vega, Figaredo, Mieres.

- Enaro Herrera, de Langreo.
- Emilia de la Vega, de Nava.
- Anita Braga, de Siero.
- José Iglesias Villanueva, de Siero.
- Epifanio Blanco, de Soto del Rey.
- Emilio Fuente, de San Pedro de Nora (Oviedo).
- Carolina Viejo, de Piberos (Aller).
- Angel Maza Sampedro, de Arriondas.

Una maravilla  
de la higiene moderna, por su espuma y fragancia incomparables, es el  
**JABÓN LA TOJA**  
UNICO EN EL MUNDO

Otros productos LA TOJA  
CREMAS • COLONIAS • PASTA DENTÍFRICA • JABÓN Y CREMAS DE APTAR • AGUAS SALES, LODOS



# LA TOJA

PASTILLA UNA PERETA

# Informaciones de la Región

## La Pereda (Mieres)

**UNA PROTESTA**  
La recibimos de varios vecinos de La Pereda contra dos sujetos—que se dice pertenecen a la Juventud Socialista—dedicados en los pasados días a impedir el abastecimiento de leche al pueblo, con el consiguiente perjuicio para muchos, especialmente para niños y enfermos, dándose el caso intolerable de que el que no quería quedarse sin ese líquido, por exigencias domésticas, tenía que solicitar autorización por escrito de la referida Juventud.  
La huelga ya pasó, pero no obstante recogemos gustosos la protesta de esos vecinos contra las intromisiones de los referidos elementos, acreedores a una sanción gubernativa.

## Ciaño (Langreo)

**AGASAJO AL DIRECTOR DE CARBONES ASTURIANOS**  
El domingo pasado día 10 de Junio se reunieron en el Hotel Valgrande (Pajares) con el director de la Compañía Anónima "Carbones Asturianos", don Claudio Alvargonzález, los empleados administrativos de esta Empresa, al que obsequiaron con una comida íntima, con motivo de la finalización de los trabajos de profundización del pozo en dicha entidad.  
Hace bastante tiempo que existe el proyecto de realizar estas obras, pero las dificultades naturales que siempre encuentran obras de esta envergadura, amén de las que en estos últimos tiempos cobhan a toda la industria nacional, principalmente esta del carbón, que atraviesa por momentos verdaderamente difíciles, han creado obstáculos que retrasaron su realización. Entiendo en cuenta esto, el éxito es doblemente meritorio. Sólo la comprobada competencia del señor Alvargonzález en esta materia, unida a una labor silenciosa y tenaz, han podido llevar al convencimiento de quien era menester, la necesidad de efectuar estos trabajos. En ello, puso el señor Alvargonzález todo su valer y todos sus entusiasmos, y nos es grato poner de manifiesto los nobles móviles que le animaron a no cejar en su empeño. Quedaron bien de manifiesto en este simpático homenaje tributado por sus empleados.  
En él, el señor Alvargonzález, y cuando éste, con frases sencillas, pero llenas de sinceridad y emocionada gratitud contestaba al ofrecimiento del banquete hecho por el señor Ortiz, habló del aspecto técnico e industrial del asunto. No podía ser de otro modo, pero subrayó la parte más noble de él, cual es aquella que significa lucha por el engrandecimiento regional y aún nacional, cuya esencial consecuencia es el empleo de brazos y el mejoramiento hasta donde de humanidad sea posible de las condiciones de trabajo del obrero. Este es el aspecto más simpático de los móviles del señor Alvargonzález, y es de ver, como se desprende de sus palabras, el singular interés que dedicó a este aspecto del asunto. Y ya en este terreno, nos atrevemos a decir, que en el acto que reseñamos, ya no estaban solos los empleados de "Carbones Asturianos", sino el pueblo de Ciaño, quien, gracias a unos meritorios esfuerzos, contará en breve con una factoría modelo en su clase, que reportará beneficios y dará realce al pueblo donde está enclavada.  
Fiestas para premiar tan bellos móviles, siempre resultan agradables y simpáticas, y así lo ha sido ésta, al final de la cual el homenajeado fué objeto de efusivas felicitaciones.

**GRANJA-TORREJON**  
SAN CUCAO DE LLANERA  
Teléfono 1482  
Huevos para incubar

Peces	Docena
Brahma Poira	15 »
Orpington leonado	12 »
» negro	12 »
Indian Game	20 »
Cochinchina negra	25 »
» leonada	25 »
Langsham negro	25 »
» blanco	25 »
Rhode Island rojo	10 »
Leghorn blanco	10 »
Prat leonada	10 »

Los pedidos se servirán por riguroso turno.

## Pola de Siero

**DE EXAMENES**  
En el Conservatorio de Música de Madrid ha obtenido las notas de sobresaliente en el sexto año de piano, y primero de armonía la niña Florinda Moro Fernández.  
—Igualmente ha obtenido brillantes notas en el primer año de bachiller su hermana María Luz Moro Fernández.  
**DE SOCIEDAD**  
Ha salido para Francia, donde pasará unos días, doña Adela Gracia y su sobrina Lola Casilleja.  
La Guaxa.

## RESTAURANT Paredes y Ramos

Plazuela Riego, 6.-Tel. 2806  
LANGOSTA A DOS SALSAS  
SALMON DEL SELLA  
POLLO AL JEREZ  
Gran variedad en platos caseros  
Se reciben encargos

## Sama de Grado

**A TEVERGA**  
El entusiasmo despertado en la juventud local con motivo de la visita girada recientemente al simpático e inolvidable pueblo lindado hace manifestar deseos de repetición, patentizados en cuanto dejan entrever los samenses en sus animados comentarios.  
El domingo próximo se repitió la excursión que, a juzgar por el favorable ambiente creado, ha de verse concurridísima, excursión que altamente dignificará al escogido ramillete de señoras que ostentará la representación del bello sexo local, y quienes, en plan de franca camaradería y amistad, descendiendo a las atenciones múltiples para con los samenses tenidas por las gentiles y bellas tevergas, en unión de éstas, traducirán la jira que se proyecta en solemne fiesta, inconfundible en los pueblos de Sama y Teverga de gratos recuerdos que hagan inextinguibles los lazos de cariñosa fraternidad de los pueblos que se aman.

## Lada (Langreo)

**EL BALNEARIO**  
Como se acerca la temporada de verano, en que tan concurrido es el nuestro Balneario, por la acuita benéfica de sus aguas termales, recordamos las veces que nos dirigimos a nuestros representantes en el Ayuntamiento langreano para que se ocupen de los medios a poner en práctica a fin de que se proceda a la reparación del edificio, cuyas condiciones no pueden ser más deplorables.  
Este abandono va en perjuicio de los intereses de Lada, que son los del concejo. Por esto debe procurarse que no siga por más tiempo y se ordene la ejecución de las obras necesarias.  
Así lo esperamos.  
**PRIMERA COMUNION**  
En la parroquia de Lada, y en fiesta solemne, organizada celosamente por el señor cura párroco, recibieron el pasado domingo la primera comunión los siguientes niños y niñas, a los que felicitamos:  
Covadonga Silva Egulluz, Margarita Silva García, Minervina Suárez Espina, Amel Fueyo Torre, Luz Uria Montes, Luz Coalla García, Angeles García Díaz, Natividad López Bragado, Luisa Juan Meliel, Josefa Gamonal Braga, Dolores Saavedra Miranda, Florentina Iglesias Gutiérrez, Carmen López Gutiérrez, Gloria Barrientos Trabanco, Eloina Camporro Prieto, Amel Secades Zapico, Amparo Braga Montes, Teresa Ludeña Santos, Remedios Coto Argüelles, Angeles Turbón Llana, Filomena González Fernández, Margarita Fernández Casal, Ovidio Río García, Florentina Coto Coalla, Manuel López Suárez, Amador Fueyo García, Constantino Fueyo García, Jesús Braga Montes, Hermilio González Coto, Guillermo Siciliano Rodríguez y Benigno Coto Argüelles.  
**FUNERALES**  
El próximo miércoles, 20 del actual, a las diez de la mañana, se celebrarán solemnes exequias en la iglesia parroquial de Lada, por el alma de doña Pilar Suárez Fernández, fallecida diez pasados en Trapa (Langreo) y que pertenecía a muy estimada familia, la que, por el triste motivo expresado, enviamos nuestro pésame más sentido.

## DESDE SAMA DE LANGREO

### El día primero Julio saldrá para Vegacervera (León) el primer grupo de la Colonia escolar de altura

Los niños y niñas de los concejos de Langreo y San Martín, que constituyen el primer grupo de la Colonia escolar de altura, saldrán para Vegacervera (León) el día 1 de Julio próximo. Irán acompañados de los profesores don Manuel Cuesta, director de la Colonia y maestro nacional de San Vicente; señorita María Rodríguez Pérez, maestra de Pampiedra; señorita Rosario Cuesta García, maestra de Sotrongio, y don Antonio González Rojo, maestro de Barros.  
Los colonos llevarán el mismo equipo que el año anterior.  
La salida será a las ocho y media de la mañana, desde Sama, donde deben hallarse los colonos frente al Ayuntamiento. Los de San Martín del Rey Aurelio saldrán desde Sotrongio a las ocho en punto.  
Los niños y niñas de Langreo que formarán el primer grupo son los siguientes:

**Niños.**— Aquilino Fernández Torre, Alberto González Fernández, Ismael Díaz Madariaga, José Russell García, José González Díaz, Gaspar González Fernández, Aquilino García Suárez, Manuel Salas Suárez, Mariano Beleguero Ruiz, Julián Rubio Viano, Manuel Quintana Carbajal, Paulino Suárez Llana, Luis González Lamuño, Juan Fernández Antuña y Constantino Fernández Bernardo.  
**Suplentes:** José Calcoya Pando y Enrique Cuesta Vega.  
**Niñas.**— Julia González Pérez, Rosalía Melguera Trasmuerces, Rosario Ruiz Fernández, Dolores Fernández Peiteado, Elena Suárez Chmadrévilla, Julia García Alvarez, Pilar Llamas Riego, María Pastrana Martínez, Celia Fernández Fernández, Basilia García Ordiz, María Luisa Fonseca Faez, Anita Campos Sammartín, Ernestina Pozuelo Fernández, María Fernández Rotella y Juana Rodríguez López.  
**Suplentes:** María Lada Lantero y Felicidad Díaz Torre.  
La lista de los colonos de San Martín del Rey Aurelio se publicará dentro

## BAZAR San Mateo

Pone a disposición de su distinguida y numerosa clientela el surtido más variado y completo en

VAJILLAS finas y económicas, CRISTALERIAS finas y corrientes, BOLSILLOS de Señora, LAMPARAS, JUGUETES, BOLSAS para la plaza y playa y muchísimos otros artículos

SIEMPRE NOVEDADES Y RENOVACION CONTINUA EN ARTICULOS PARA REGALO, PIEL Y VIAJE

Entrada libre  
Palacio Valdés 2 (antes Dueñas)  
Teléfono 3894 - OVIEDO

## Sotrongio

**LA CUBA DE RIEGO**  
Ya empieza a apretar el calor y las nubes de polvo en la carretera se suceden a cada momento ante el constante tránsito de vehículos.  
Todos los años por esta época dedicamos unas líneas interesando al Ayuntamiento para que adquiera la tan necesaria cuba de riego que nos priva de esas nubes de polvo tan molestas y perjudiciales para todos los vecinos.  
Otro verano que va a pasar, sin que el Ayuntamiento se preocupe de dar satisfacción a nuestra queja que es la de todos los vecinos en general.  
**¿SERÁ CIERTO?**  
Hasta nuestros oídos llegó la noticia de que dentro de pocos días comenzarán a cortar los corpulentos álamos que con su sombra bañan la carretera.  
De ser cierta esta noticia Sotrongio pierde una de sus mejores vistas en cuanto afecta a su fisonomía.  
En el alma sentiríamos que esta noticia se llevara a efecto.  
**LA BANDA DE MUSICA**  
Hoy domingo le corresponde tocar a la banda de música en El Entrego donde amenizará el paseo de la tarde.  
**DE TEATROS**  
Con gran éxito ha debutado en nuestro teatro la compañía de comedias de Delgado Valdivares. Pusieron en escena "Mal año de lobos" y "Mentiras"

**DE UNA VELADA**  
En la reseña que hicimos de la velada benéfica celebrada en el teatro Sotrongio nos faltó por decir que Enrique Rodríguez continúa tan chispeante como el primer día en sus graciosos monólogos y que nuestra encantadora "Miss Sotrongio" que había sido invitada atentamente por los organizadores de la velada, con esa gentileza que tanto la caracteriza, postuló entre el público a beneficio del niño enfermo para el cual la saladísima Pili recaudó un buen número de pesetas.  
**NATALICIO**  
Ha dado a luz una hermosa niña la señora doña Araceli García García, joven esposa de nuestro estimado amigo el joven empleado de la farmacia Lamuño don Nicolás García.  
Reciba nuestra cordial enhorabuena al joven matrimonio.  
**EL CORPUS**  
Corresponde el celebrar esta fiesta hoy domingo en la inmediata parroquia de Blimea, que la celebrarán con gran esplendor.  
**CARBAYIN**  
**R. Triviño**  
DENTISTA  
Escuelas Municipales (Carbayin Alto)  
Consulta: Lunes de 4 a 7

## Ceceda

**TRISTE IMPRESION**  
Aún no nos hemos repuesto de la triste impresión que causó en este pueblo la terrible catástrofe de Pola de Gordón, que causó la muerte de tantos asturianos. Era de ver el afán con que todos corrían en busca del periódico para enterarse de lo ocurrido, interés que aún sigue por saber como siguen los heridos, viendo con tristeza que poco a poco van muriendo uno tras otro. Horrible desgracia que ha llenado de duelo tantos hogares asturianos. Triste recuerdo que será imborrable de la mente de los que de tan horrible manera vieron perecer a los seres queridos de su corazón. Quien les había de decir cuando tan alegres y contentos salieron de sus casas con ánimo de divertirse que al fin de la excursión les esperaba una muerte tan trágica. Quiera Dios haber acogido en su seno el alma de los que tan horriblemente perecieron, que tenga misericordia de los que aún gimen en el lecho del dolor y de consuelo y resignación a los que hoy lloran tan irreparables pérdidas. En este pueblo ha sido muy sentida la desgracia tanto por la magnitud del desastre como por el afecto y simpatía que todos sentimos por el pueblo de Gijón, a quien más ha afectado la desgracia. Varias personas de aquí que presenciaron la llegada de los cadáveres a Gijón vinieron hondamente impresionados con el trágico desfile de tantos cadáveres. Descansen en paz.—B. F.

## Doiras

**FUERTE TORMENTA**  
El domingo, 10 del corriente, una fuerte tormenta descargó en esta zona occidental, causando bastantes daños, no solo en los frutos, sino también en los predios, debido a la gran pendiente de estos terrenos. Parece que la estación del tiempo es más bien de primavera que de verano, al extremo de que los trabajos del campo no se realizan en su oportunidad.  
A pesar del tiempo inseguro, lo que no gacee es la afluencia de turistas. Los días festivos ininidad de autocares visitan este importante salto de distintas provincias, y como la obra toca a su fin también vemos desfilar a muchos que se pasaron en estos trabajos hasta más de tres años.  
**DE SOCIEDAD**  
Después de pasar unos días por distintas provincias del Mediodía, y Madrid, regresó el director de este salto señor Fontana.  
—En los primeros días del corriente, también visitaron este salto los ingenieros de caminos, afectos al Ferrocarril Ferrol-Gijón, residentes en Luarca, los que detalladamente se informaron de todas las instalaciones, siendo acompañados por el director señor Fontana y el ingeniero señor Martín Elvira, compañero de promoción de los citados ingenieros, regresando a Luarca al atardecer después de pasar en ésta el día.  
—Con dirección al Balneario de Castona salió el jefe administrativo de la

## Papel de fumar SMOKING

**Dos calidades**  
CALIDAD ARROZ: estuche rojo. Medio suave. Medio combustible. 10 céntimos.  
CALIDAD HILO: estuche plateado. Suave. Combustible. 15 céntimos.

## Piñera (Cangas del Narcea)

**ASI SE HACEN ESCUELAS**  
Recientemente ha sido creada una escuela mixta en Piñera (Cangas del Narcea), y con una actividad laudable por parte del Ayuntamiento y especialmente por parte de los vecinos de los dos pueblos que componen la parroquia, ya está casi construida la escuela. El entusiasmo se extendió a los vecinos naturales de la parroquia residentes en Madrid, los cuales hicieron una suscripción, cuyos donantes son casi todos de la parroquia.  
He aquí la lista de donantes con las cantidades respectivas de cada uno para ayuda de la construcción de la escuela:  
Don José Fernández, 50 pesetas; don José Flórez, 50; don Francisco Marqués, 50; don Manuel Marrón, 50; don Manuel Martínez Marrón, 50; don Luis González González, 50; don Antonio Marqués, 25; don Cándido Fernández, 25; don Manuel Martínez, 25; don Gervasio Flórez, 25; don Vicente Fernández, 25; don Avelino Flórez, 25; don Juan García, 10; don Francisco Alfonso Morzón, 10; don Benigno Fernández, 10; don Antonio Alvarez, 5; don Bernardo Martínez, 5; don Cándido Flórez, 5; don Manuel

Electra de Viesgo señor Argos, y con dirección a Bilbao el señor Atucha, ingeniero de la Sociedad Gamboa y Domingo.

**DE EXAMENES**  
Después de haberlos efectuado con buenas notas, regresaron de Oviedo los estudiosos auso y Toni Argos, y de Ribadeo (Lugo) Marcelino Arroita-Jaurique, éste con la calificación de sobresaliente en Ciencias y Francés y con las de notable en otras dos asignaturas. A todos felicitamos, y de manera especial a sus padres, altos empleados de la Electra de Viesgo.

**Avilés**  
UN DETENIDO  
Como complicado en un suceso ocurrido a últimos del pasado Mayo en la parroquia de Solís (Corvera de Asturias) ha sido detenido por la guardia civil de aquel puesto, el vecino de dicho lugar, José González García, que ingresó en la cárcel, a disposición del Juzgado de Instrucción.  
Rodríguez Collar, 5.—Total, 500 pesetas.  
Esta cantidad la remitieron a don Constantino Martínez, de Piñera, gran entusiasta de la enseñanza al cual desde LA VOZ DE ASTURIAS acusa rebelo.—R.

†  
LA SEÑORA

## Doña Pilar Suárez Fernández

Falleció en Trapa (Langreo), el día 10 de Junio de 1934  
a los 38 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Julio Espina (empleado de los coches Sama-Mieres); hijos doña Eneida, doña Josefina, doña Alicia, don José Manuel, don Julio y doña Pilar Espina Suárez; madre doña Josefa Fernández; padres políticos don Román Espina y doña Jenara Villa; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia.

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida ruegan se dignen asistir a los funerales que se celebrarán en la iglesia de San Miguel de Lada el miércoles, día 20 de Junio de 1934, a las diez de la mañana, por lo que les quedarán agradecidos.

INFORMACION DE GIJON

**siguen recibiendo donativos para la suscripción en favor de las familias de las víctimas de la catástrofe de Pola de Gordón**

**SOBRE LA SUPRESION DE LOS PASOS A NIVEL**

La Asociación de Agricultores telegrafió al Gobierno pidiendo la supresión de los pasos a nivel en vista de la continuada repetición de accidentes.

El diputado don Teodomiro Menéndez, dice en carta de pésame al alcalde que suprimir los pasos a nivel cuesta muchos millones, pero se podría llegar a soluciones transitorias, como reposición de guardas y cadenas, mientras se resuelve en definitiva.

**LA SUSCRIPCION**

El alcalde ha rogado a todos los Centros y Sociedades gijonesas organicen, en sus locales suscripciones para las familias de las víctimas.

Los ofrecimientos de Cuadros Artísticos, etc., para funciones y actos benéficos continúa.

Igualmente se siguen recibiendo en la Alcaldía testimonios de pésame.

**OTRO ENTIERRO**

Se espera que hoy, a las doce de la mañana, llegue a Gijón el cadáver de otra de las víctimas, José García Rodríguez, y a esa hora se efectuará el entierro.

**LA SUSCRIPCION DEL AYUNTAMIENTO**

Alcanzaba ayer la suscripción abierta en el Ayuntamiento a 9.526 pesetas.

**AUTOPSIA Y SEPELIO**

Ayer le fué practicada la autopsia al cadáver del joven José González Calleja, dando la diligencia

por resultado de que murió ahogado.

Por la tarde se efectuó el traslado de sus restos mortales a la última morada.

**LA EXPLOTACION DE LOS NIÑOS**

Hace días fué asistida en la Casa de Socorro la niña Clotilde Cantolet. Y se la trasladó al Hospital porque presentaba la fractura de un muslo. Dijeron entonces sus familiares que se había producido la lesión por caída, pero se ha comprobado que la niña fué víctima de malos tratos por parte de Francisco Cano González, que vive maritalmente con la madre de la criatura, porque no llevó bastante dinero producto de la mendicidad, a la que dedicaban a la niña. Francisco fué detenido y por orden del Juzgado pasó a la cárcel.

**UN PLANTE EN LA CARCEL**

Parece que en la cárcel del Coto se inició ayer un plante que no llegó a mayores por la intervención de la fuerza pública.

Según nuestras noticias, uno de los reclusos desobedeció a uno de los oficiales de la prisión, imponiéndose un correctivo. Entonces los demás reclusos hicieron causa común con el primero y como su actitud fuera de hostilidad, el jefe de la cárcel requirió la presencia de las fuerzas de Asalto. Y éstas restablecieron el orden dentro de la prisión.

LEED SIEMPRE  
**"La Voz de Asturias"**

**Colegio de Médicos**

**Pedro G. Quirós e Isla**

Jefe clínico del Hospital. Manicomio provincial. ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES. MARQUÉS DE SANTA CRUZ, 12-2.º. Teléfono 3697

MEDICO ESPECIALISTA **Valentín Fernández** VIAS URINARIAS

PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 9 URJA, 21 - OVIEDO - Teléfono 13-50

**Doctor R. Miyares**

Especialidad en Garganta, Nariz y Oídos. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 de Gil Jaz, 8, entresuelo. Teléfono 2700

**Julio R. Fontán**

Especialista: estómago, intestinos, hígado. Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4 URJA, 48, tercero. - Teléfono 35-50. OVIEDO

Médico especialista **Leopoldo Escobedo** Enfermedades Piel, Secretas y Vias de la Orina. -10 a 1 y 3 a 5 URJA, 15, OVIEDO. - Teléfono 2108

**Luis F. Vega**

Médico Oculista. Marqués de Santa Cruz, 8, 1.º. Teléfono 1800.

Suspende la consulta hasta nuevo aviso

**Doctor Alberto González**

Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6. - Teléfono 1884. OVIEDO

**Martínez Guisasaola**

Médico del Hospital Provincial. PULMONES Y CORAZON. Consulta: de 11 a 1 y 4 a 6 Palacio Valdés, 2 - Teléfono 3008

**Luis Alvargonzález**

Especialista de huesos, articulaciones, de formidades. Cirugía de la especialidad. Consulta de 10 1/2 a 1 y 4 a 6 Se construyen aparatos ortopédicos. URJA, 60, Chalca. - Teléfono 1257. - GIJON

**José Fernández González**

Enfermedades nerviosas y mentales. Jefe clínico del Manicomio provincial. Consulta de 11 a 2 y de 3 a 5 URJA, 50, 2.º. Teléfono 2816. OVIEDO

**Eliás Díaz**

MÉDICO-OCULISTA. CABO NOVAL, 5. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

**Nicolás Pérez**

Ex Director-Médico del dispensario Antituberculoso. A. BUJLLA. Especialista en enfermedades del corazón y de los pulmones. - RAYOS X. Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5 URJA, 60, principal. Teléfono 4050. Oviedo

**E. MARTINEZ RADIO**

ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES. Marqués de Santa Cruz, 3-2.º derecha. Teléfono 2084. - OVIEDO

**Angel G. Luengo**

Medicina general. ESPECIALISTA DE NIÑOS. Sol artificial - Eritemoterapia, diatermia. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 Argüelles, 33. Teléfono, 1991

**M. RADIO E HIJO**

DENTISTAS. Consulta: de 9 a 1 y de 3 a 6 San Francisco, 13, 2.º. - Teléfono 2084

**Mariano Fernández**

Especialista en enfermedades del Estómago, Hígado e Intestino. RAYOS X. Consulta de 10 a 12 Telef. 1927 URJA, 33, pral. OVIEDO

**DR. LAURO MELON**

Jefe de la Clínica Militar. Medicina interna. Piel y sífilis. Consulta 12 a 2 y 4 a 6 CAMPOMANES, 19, 1.º

**DR. GOMEZ**

ESPECIALISTA EN GARGANTA NARIZ Y OIDOS. Del Dispensario Antituberculoso URJA, 56, pral. Teléfono 3072

**GARCIA COSIO**

MÉDICO DEL DISPENSARIO OFICIAL ANTITUBERCULOSO. Corazón y Pulmones. URJA, 30 - 1.º. Teléfono 3564. Consulta de 11 a 12 y de 4 a 5

**LA BOTICA DEL CARMEN**

de

**Mariano de la Vega**

Se trasladó de la calle de la Magdalena, núm. 3 a la misma calle núm. 29, esquina a GASTAÑAGA

**Dr. R. JALON**

Director del Dispensario Oficial Antituberculoso. Especialista en enfermedades del corazón y de los pulmones. RAYOS X. Consulta: de 11 a 12 y de 3 a 5 Asturias, 5, 2.º Oviedo. Teléfono 3092

**Guillermo López**

Médico-Director del Dispensario Antivenéreo. Piel - Venéreo - Sífilis. Cimadevilla, 17, 1.º. - Teléfono 11-88

**Celso Fernández**

MATRIZ y EMBARAZOS. Profesor del Instituto Rubio (Madrid) Diplomado de las Maternidades Santa Cristina (Madrid) Baudelocque (París) - Cirugía de la especialidad. Hospital Broca (París) Clínica Universitaria de Dresden (Alemania) Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Marqués de San Esteban, 51. - Tel. 2811. GIJON

**Del Obispado**

**Extensión del Jubileo**

máximo de la Redención

El "Boletín" oficial del Obispado correspondiente al 15 del actual publica la Constitución Apostólica *Quod superiore anno* de Su Santidad extendiendo a todo el Orbe Católico el Jubileo máximo de la Redención; las instrucciones de la Sagrada Penitenciaría Apostólica sobre las facultades concedidas a los confesores, y una circular del reverendísimo Prelado señalando las iglesias y demás que el Sumo Pontífice deja a la determinación de los Ordinarios Diocesanos.

**Srta. Herminia Mendoza Lorenzo de Lena**

Tras penosa dolencia, sobrellevada con la más santa conformidad, pero rodeándola constantemente, y como ella bien merecía, los más tiernos y cariñosos cuidados, como que eran de los padres y hermanos, falleció en Teverga, lugar de residencia de sus mayores, la virtuosa señorita Herminia Mendoza Lorenzo de Lena, hija del que fué Alcalde de aquel concejo, personalidad de relieve en la vida provincial, don Juan José Mendoza.

La pena más profunda se produjo en el concejo, como también en otros muchos pueblos de la provincia, adonde llegan las relaciones de la familia, tan prestigiosa y tan estimada, por la prematura desaparición de esta bella señorita, que estaba informada de las más nobles cualidades, entre las que destacaba la bondad de su corazón, que fué generoso y se mostró solícito a toda hora para las obras de caridad, las que practicaba animada por su alma pura y de una criatura verdaderamente angelical, por lo que eran tantos a admirarla y a quererla, por el divino tesoro de su juventud imoluta y por sus sentimientos que se fundían en el crisol del que sale todo lo grande y bello, como fué toda la vida de la infortunada señorita, vida breve y de lucha con pertinaz enfermedad, que al fin, y por desventura, consumió todas sus energías al vencer todos los recursos científicos.

En la tarde de ayer, y con gran acompañamiento, pues había numerosas representaciones, no sólo de Teverga, ya que de este concejo estaba todo el mundo, sino de gran cantidad de pueblos de la provincia, se verificó la conducción del cadáver de la señorita Herminia Mendoza al cementerio parroquial, donde recibió cristiana sepultura en medio de la mayor afluencia de los presentes, que han tenido oraciones íntimas para el reposo eterno de su alma en la gloria eterna.

Igual concurrencia ha de reunirse, de seguro, en los solemnes funerales que en sufragio del alma de la malograda señorita se celebrarán mañana, lunes, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Teverga.

LA VOZ DE ASTURIAS expresa su pesar sincero a su distinguida familia, y de modo especial a sus padres, don José Mendoza y doña María Lorenzo de Lena; hermanos, doña Consuelo, doña Angeles, doña Mercedes, don Armando (Interventor de Fon-

dos del Ayuntamiento de Oviedo), don Juan (antiguo compañero en la Irensa y actualmente Procurador de los Tribunales), don José María y don Francisco de Borja; hermanos políticos, doña Lola Raso Corujo, don Alirio Valdés de Miranda, don Secundino Suárez Eguía y don Rufino González; tíos, primos y sobrinos.

**Srta. Marina Alvarez González**

En Casiellas, de las Caldas de Oviedo, falleció en la mañana del viernes, después de recibir los Santos Sacramentos, la bondadosa señorita, espejo de la más clara virtud, Marina Alvarez González, que pertenecía a familia muy apreciada de Escombrera (en Abaña).

Había pasado por el mundo haciendo el bien al desvalido, a lo que se sentía inclinada por la hermosura de su alma, de la que se transparentaba su nobilísimo carácter, su dulzura en el trato, su sencillez, que era nota singular en su modo de ser, de bienhechora en cuanto sus medios materiales se lo permitían y que ella no regateaba por su espíritu caritativo y cristiano, fortalecido en las buenas doctrinas, que la guiaron en la vida, junto con las nobles enseñanzas de los suyos, de las que no se había apartado para merecer todo un amor de padres y hermanos.

El cadáver de la malograda señorita, que no se había apartado de la senda del bien, recibió en la tarde de ayer sepultura en el cementerio parroquial de Las Caldas, asistiendo a este acto funebre un gran gentío.

Que Dios conceda premio a sus virtudes, y reciban la expresión de nuestra condolencia sus padres don José María Alvarez Alonso y doña Ramona; hermanos don Manuel, don Anselmo, doña Rosario, doña Marita, don Luis, don Jesús y doña Maruja; hermano político don Jesús Fojaco; y primos.

**Alerta Asturianos**

Si quereis ahorrar dinero comprar vuestros muebles en

**Almacenes Plaza de la Catedral.**

**Oviedo**

**Sección por palabras**

**CLASES DURANTE EL VERANO** de Francés, Latín, Matemáticas, Taquimecanografía, Comercio y Magisterio. INTERNOS. Pelayo, 18, tercero.

**CHEVROLET** cuatro cilindro, último modelo del 28 y seminuevo, con 15.000 kilómetros garantizados de uso, se vende. Informes en Publicitas o en Ti. neo, Basilio Flórez.

**PROFESOR** corte sastre caballero y señora. Doy clases. Enseñanza completa tres meses. SANCHEZ. Rosal, 58. Oviedo.

**TRASPASO COMERCIO** paquetería, loza y perfumería, bien acrecentado, sitio céntrico esta villa. Josefa Reguero. Infesto.

**COMPRESOR** Ingersoll, semi-nuevo, se vende. Razón: Publicitas.

**TRASPASO** local pequeño, muy céntrico, bonita instalación. Propio para comestibles finos. Informes: Publicitas.

**EN INFUESTO** frente plaza ganado, se traspasa comercio ultramarinos y bebidas de "Belástegui". Informes su dueño.

**EN BRANES** por poco dinero, véndese casa de aldea y varias fincas. Informes: Arias, URJA, 70.

**PARA ROMERIAS** se cede por Prieto-Brañanova potentes gramolas. Altamira, 16, T. 2404. Reparación aparatos.

**VENDESE** casa nueva construcción, planta baja, jardín, huerta en Ciudad Naranco. Informes: San Isidoro, 16, cuarto. Oviedo.

**COLEGIO** de Primera y Segunda Enseñanza muy acreditado, más de cien alumnos con material pedagógico abundante y moderno se traspasa urgente, por ausencia en Gijón. Dirigirse: PUBLICITAS.

**OCASION** se vende o alquila baratísima gramola muy potente para verbenas y romerías. Informes: Droguería Braga, URJA, 22. Teléfono 1334.

**AUTOMOVIL** siete plazas muy buen uso se vende verdadera ganga. Razón: Mendizábal, 4, primero. Oviedo.

**COMPRO BAR**, comercio o arriendo local apropiado. Rosal, 84 y 86.

**OFRECESE** joven funcionario Estado, buen taquimecanógrafo, práctico oficinas, tardes, pequeña gratificación. Doctor Casal, 18, segundo izquierda. Estévez.

**POR CAMBIAR** de negocio traspaso en lo más céntrico de Caborana, acreditado establecimiento en marcha se dan facilidades al pago para más informes en la misma con su dueño, frente al Cuartel de la Guardia civil, en el Estanero.

**HERMOSO** cachorro policía se vende. Razón: Dueñas, 7 (Barbería).

**PERDIDA PERRA** caza Setter mosca, queda atende por "SELVA". Se gratificará al que la entregue a Francisco Díaz-Malico, Ciudad Jardín, Oviedo.

**MUDANZAS** para muebles en camioneta con toldo. Trascorrales, 25, "La Tevergana". Teléfono 4012.

**SE VENDE FINCA** sobre la carretera a tres kilómetros de Gijón, con siete días de bueyes, tiene casa tres plantas garage, cuadra, panera, jardín, frutales, huerta. Razón: Benito Más. Teléfono 3456. Oviedo.

**COMPRARIASE DE OCASION** y en buen uso, mesas, sillas y utensilios propios para Bar, dirigirse a don Manuel Suárez, Torenó, 15, Tienda.

**TRASPASO TIENDA** comestibles y paquetería con vivienda. Informes: Guillermo Estrada, 20, primero derecha.

**POR FALLECIMIENTO VENDESE** barata granja, buen negocio; gallinero 43 por 5'50 metros; casa dos viviendas todo confort, vistas a Gijón y al mar; pajar y cuadra amplios; todo recién construido; seis vacas; caballo; doscientas ponedoras seleccionadas. Sol. cuatro hectáreas orientación meridional; magnífico panorama; abundante agua potable; a cuatro kilómetros Gijón carretera Oviedo. Teléfono 25-30.

**HOTEL RESTAURANT MODERNO**, de Ramón de Loy, amplias habitaciones con vistas a la calle, cuarto de baño Colunga. Teléfono 5.

**VENDESE COCHE** 8 H. P. cerrado bicarrozado, toda prueba, 1.500 pesetas. Informes: Luna, 15, bajo.

**VENDO O ARRIENDO** casa planta baja recién construida y huerta, próximo Manicomio, Ventanillas. Razón Manuel González, Nuevo Matadero, establecimiento.

**AUTO 8 H. P.** abierto se vende en 1.000 pesetas, a toda prueba. Razón: Teléfono 2152.

**COMEDOR HABITACION**, armarios y otros muebles, se venden a precios baratísimos. Fontán, 19, segundo, esquina a Rosal.

**PROFESORA** corte confección por mejores sistemas Madrid. Enseñanza completa dos meses. Doctor Casal, 11, tercero.

**TRASPASASE** comercio sitio céntrico. Informes: Publicitas, Oviedo.

**SE ALQUILAN** dos habitaciones amuebladas balcón calle a matrimonio sin hijos derecho cocina. Calle M6n, 14, tercero.

**EN LUGONES** a 50 metros del tranvía se alquila un piso en casa de nueva construcción, con patio y entrada independiente. Para informes FRAN.



**Galletas para toda ocasión**

Todas finísimas y crujientes. Las 21 clases del Surtido Nebi -el mejor de los de Artiach- comprenden las variedades más exquisitas. Para desayuno, postre, merienda y para toda hora. Sabrosas y nutritivas.



EN MEDIAS LATAS DE UNOS 1.700 GRs.: 5,25 ptas. kilo. Timbre aparte.

**SURTIDO NEBI**

SURTIDO NAO, 14 clases distintas, en medias latas de unos 1.700 gramos, 4,30 ptas. kilo. Timbre aparte.

# Ya llegó a Asturias el jabón de lavar la ropa "LA ROSARIO"

Es el jabón que mejor limpia sin estropear manos ni ropa. - El más espumoso. - El más duradero  
Con una pastilla de medio kilo de este jabón lavará V. más baldes de ropa que con otros similares; pruebe y se convencerá.

Pídalo en todos los comercios y al por mayor a don Eufasio Osoro y Viuda de Fanjul, en Oviedo. - Quirós Hermanos, Faustino Forcen, Hijos de Agustín Suárez, en Gijón. - Abril y Valdés, en Avilés. - Alfredo Martínez, en Mieres. - Graciano Fernández, en Cangas de Onís. - José Méndez G. Martínez, en Navia. - Herederos de Bonifacio López, en Luarca. Maximino Balbuena, en Vega

"La Rosario" S. A. - Santander

DE INTERES PARA ASTURIAS

## Un importante discurso del diputado a Cortes don Alfredo Martínez, sobre política sanitaria general y el caso particular del Sanatorio del Naranco

Por considerarlo de gran interés para Asturias y de modo especial para Oviedo, reproducimos del "Diario de Sesiones" el interesante discurso pronunciado en las Cortes por el diputado liberal demócrata doctor don Alfredo Martínez, al pedir subvención para el Sanatorio del Naranco e interesarse por el de Villamanín.

El discurso dice así:

"Señores diputados, las dos peticiones que formulo en la enmienda que acaba de leerse van encaminadas al mismo fin: al de intensificar la lucha contra la tuberculosis, faceta ésta que es la mejor orientada, a mi juicio, y la mejor articulada del actual proyecto de presupuesto de Sanidad. No voy a estudiar yo en detalle este proyecto de presupuesto, por que está próxima a discutirse en la Cámara una ley de Bases, y entonces será ocasión de fijar el criterio que sostenemos en cuestiones sanitarias y de poner de manifiesto cuál es el presupuesto que creemos corresponde a la sanidad pública en España.

Este presupuesto tiene que ser caro, mejor dicho, tiene que parecer caro; pero yo debo manifestar que no, si se tiene en cuenta el beneficio que presta, no ha de resultar exagerado el sacrificio exigido al contribuyente para establecer esta clase de servicios. Sin embargo, parecerá caro porque las obras sanitarias difieren totalmente de las restantes de carácter social.

El dinero que, por ejemplo, se invierte en un edificio destinado a albergar servicios públicos tiene inmediata repercusión en las gentes, pues observan que se ha ejecutado una obra que facilita la realización de los expresados servicios públicos y que, además, contribuye al ornato de la población; si se construye un ferrocarril, el pueblo se da cuenta en seguida de la importancia que esta obra tiene, porque al aumentar el tráfico se desmenuven considerablemente todas las fuentes de riqueza; pero si se lleva a cabo una obra de carácter sanitario; si se construye, por ejemplo, una estación depuradora de aguas residuales—cosa respecto de la cual nada se ha hecho todavía en España, siendo tan importante para la salud pública, como el suministro de aguas potables, no contaminadas—, la gente solamente ve que se han gastado unos cuantos millones en un estanque donde se recogen aguas sucias, pero no se percata de que los pueblos ribereños, merced a esta obra, han dejado de padecer fiebres tifoideas. Y así se da el caso frecuente de que las obras sanitarias pasan para la gente completamente inadvertidas, y de desear es que así sea, porque cuando tal ocurre es que aquéllas cumplen su función; en

cambio, el que se hable de ellas es una mala señal, porque se pone de manifiesto que han fracasado, y el fracaso supone que se ha producido una epidemia.

Las estadísticas demuestran bien claramente que hace unos cuantos años la mortalidad en España era del 24 por 1.000; hoy es del 17 por 1.000; ha disminuido, por tanto, en un 7 por 1.000. Actualmente mueren en España 140.000 personas menos que hace veinte años. ¿A qué es debido esto? Pues exclusivamente a las reformas sanitarias que se han llevado a efecto. En el caso concreto de la tuberculosis, sin remontarnos a un período de tiempo de más de diez años, podemos decir que en 1924 murieron en España 48.000 personas de esa terrible dolencia; actualmente sucumben víctima de esa enfermedad solamente 28.000. Quiere esto decir que con la cantidad verdaderamente ridícula que ha figurado en presupuestos para iniciar la obra de la lucha antituberculosa se ha conseguido reducir la mortalidad en una proporción considerable.

¿Cuál es actualmente la base de la lucha antituberculosa en el mundo entero? La instalación de dispensarios y sanatorios; dispensarios que tienen por objeto prevenir la enfermedad, visitar a los aquejados de este mal, separados del medio en que viven para que no contaminen a los suyos. Y mediante consejos y la adopción de determinadas medidas higiénicas, evitar el contagio. En las enfermedades infecciosas, como, por ejemplo, en las fiebres tifoideas, el contagio se evita fácilmente con el aislamiento del enfermo; pero tratándose de la tuberculosis es casi siempre imposible lograrlo, porque el tuberculoso convive con nosotros en la oficina, en el taller, en todas partes. Yo recuerdo haber visto hace poco el caso de un maestro de escuela que, siendo tuberculoso bacilífero, tenía a su cargo 70 niños, entre los cuales vertía constantemente millares y millones de microbios. ¿Cuántos niños han muerto tuberculosos por no haber un servicio de inspección a cargo del dispensario!

La mortalidad por tuberculosis disminuye en proporción con el número de camas que se habilitan para estos enfermos. El señor ministro de Trabajo y Sanidad sabe perfectamente—lo sabe por lo menos tan bien como yo—que hay un país en Europa—Dinamarca—que está viendo desaparecer casi por completo la tuberculosis como enfermedad mortífera. ¿Por qué razón? Por la sencillísima que en sus dispensarios y sanatorios tiene un número de camas suficiente para albergar a todos los tuberculosos. Se calcula que el número aproximado de camas que debe haber en un país ha de

ser el de una por cada individuo tuberculoso que muere. Como en España, según os decía, fallecen anualmente veintiocho mil tuberculosos, ello quiere decir que España debiera tener sanatorios con veintiocho mil camas. No me atrevo a decir, para que no conste en el "Diario de Sesiones", cuál es el número de ellas de que disponemos. Sólo os diré que cuando a mí consulta va un indigente y me habla de estos Centros y me pregunta qué es menester hacer para llegar a ocupar una cama, yo le digo que no existen, porque sería cruel decirle que, efectivamente, existen, pero que para llegar a ocupar una, además de solicitarlo, tiene que guardar turno y esperar tres años, transcurridos los cuales, por lo general, el tuberculoso ya ha muerto.

En Dinamarca la mortalidad por tuberculosis ha llegado a disminuir de tal manera, que ha quedado reducida a un 0,89 por 1.000. En España es de 1,80 por 1.000, y en la provincia donde vivo, en Oviedo, llega a cerca del 3 por 1.000. ¿Qué sanatorios para tuberculosos hay en Asturias? Absolutamente ninguno. Ni siquiera se dispone de una cama para un tuberculoso. ¿Con qué Centros se cuenta allí? Con un dispensario muy modesto regido por un médico de gran competencia, pero tan insuficiente en medios que su labor resulta casi completamente inútil. Por no abrumaros no quiero citar el número de camas y de dispensarios que hay en Europa y en todo el Mundo. En los Estados Unidos, por ejemplo, uno de los países mejor dotados, existen quinientos dispensarios y seiscientos sanatorios; en Alemania hay dos mil quinientos dispensarios, con la cual aquella nación ha conseguido ser la que en Europa tiene menor mortalidad por tuberculosis, después de Dinamarca, ya que sólo muere un 0,89 por 1.000.

¿Y qué es lo que pedimos? Pues pedimos, señores, que de una parte haya en el presupuesto en la que se dice que de ella se invertirán cantidades en crear sanatorios, subvencionar los existentes y en fomentar la lucha contra la tuberculosis, bien sea por el Estado, bien por las Diputaciones, bien por los Ayuntamientos o por los particulares, se aplique necesariamente alguna cantidad a construir un sanatorio en Villamanín y a subvencionar uno ya construido en Naranco.

Es interesante la historia de la construcción del sanatorio de Villamanín. Aquella región dispone de tales medios naturales para la curación de esta enfermedad, que es una verdadera colonia

EL SEÑOR

### D. José Álvarez Hevia (Romero)

Falleció en Pola de Lena el día 16 de Junio de 1934  
a los 76 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolada esposa: doña Flora Vázquez; sus hijos doña Etevína, doña Camila, don Antonio, doña Marianita y doña Angeles; hermanos, tíos, sobrinos y demás familia,  
Suplican a sus amistades una oración por el alma del finado y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, acto que se celebrará hoy domingo, a las siete de la tarde, desde la casa mortuoria al cementerio parroquial, y a los funerales que por su eterno descanso se verificarán a las nueve de la mañana del lunes, en la iglesia parroquial de Pola de Lena, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

de tuberculosos durante el verano. Esto llamó la atención a los Poderes públicos, y una iniciativa de la Dirección General de Sanidad, del doctor Pascua, hizo que se dirigiera el Ministerio de Trabajo y Sanidad a aquellos Ayuntamientos preguntándoles si podrían proporcionar terrenos adecuados para construir un sanatorio. Los Ayuntamientos hicieron ofertas al Estado, y el Ayuntamiento de Rodiezmo, en cuya demarcación está el pueblo de Villamanín, también sumó su oferta. El doctor Pascua, acompañado de los arquitectos del Estado señores Bergamín y Salvador, giró una visita de inspección y se encontró con que los mejores terrenos eran los de Villamanín, en vista de lo cual los eligió; pero para construir el sanatorio juzgó indispensable que el Ayuntamiento cediera el terreno en propiedad libre. Se trata de un Ayuntamiento pobre; su presupuesto asciende tan sólo a 35.000 pesetas, y como los terrenos que el Estado pedía median 73.000 metros cuadrados, se encontró con que no tenía dinero para comprarlos. Arbitrando recursos extraordinarios consiguió por fin hacer la adquisición en firme, en la cual invirtió 106.000 pesetas. Hace la escritura, los inscribe en el Registro de la Propiedad a nombre del Estado y dice a éste: "Ahí está cumplido mi compromiso; ahí tienen, libre de toda carga, el terreno: 106.000 pesetas me ha costado".

El Estado consigna en Presupuesto un millón de pesetas para hacer el Sanatorio; pero trámites burocráticos, las idas del expediente desde el Ministerio al Consejo de Estado y del Consejo de Estado al Ministerio, hacen que transcurra la vigencia del de 1933 sin gastarse esta cantidad, que se devuelve por no haberse invertido. En la prórroga del Presupuesto para el primer trimestre de 1934 se consigna también la cifra correspondiente para esa obra; pero igua-

los trámites hacen que no pueda llevarse a cabo, y viene ahora este Presupuesto y en él no figura absolutamente nada para el Sanatorio de Villamanín. Aparte lo cruel que es privar a aquella comarca de un Sanatorio, en el cual pueden perfectamente tener cura los enfermos de León, de Asturias y de las cuatro provincias gallegas; en el que no solamente ha de atenderse a curar a los enfermos, sino que cada enfermo que ingresa allí es un foco de infección que se aísla, evitando, desde luego, la difusión de la enfermedad; aparte de este criterio y de este aspecto de la cuestión, el Estado, puesto que hizo gastar ese dinero al Ayuntamiento de Rodiezmo, ¿no está obligado a cumplir el compromiso de construir el Sanatorio? En vista de ello, yo pido a la Comisión que en esa partida que dice que se invertirá en la construcción de Sanatorios, especifique que una cantidad, la que el señor ministro determine una vez que vea las necesidades a que tiene que atender, se aplicará a construir el de Villamanín.

Respecto al Sanatorio de Naranco ¿qué he de decir? ¿Consideraciones generales? Ninguna nueva. Son las mismas que sirvieron para defender la construcción del de Villamanín; pero aquí hay una consideración moral afectiva muy importante. Es un Sanatorio terminado, con todo el material, en el cual la colonia americana, por suscripción, ha gastado más de dos millones de pesetas. Esta colonia americana, los indios, como decía el otro día muy elocuentemente un querido compañero de estos bancos, procede con el patriotismo más grande que puede imaginarse, el de aquel que ama a su patria a pesar de que su patria fué cruel para con él. Yo me explico que se ame al país en el cual se vive cómodamente; pero al país del cual se marchó impulsado por la miseria, al país del que se tuvo que huir porque no proporcionaba medios de vida, no; y, sin embargo, los indios a ese país vienen a traerle el dinero que ganan con grandes sacrificios y trabajos. No cabe duda, pues, de que su patriotismo es verdadero. Estos patriotas de su pueblo han aportado dos millones de pesetas para la construcción del Sana-

torio de Naranco. La situación pecuniaria actual de Cuba todos la conocéis. Las dificultades porque en estos momentos atraviesa impiden que se siga enviando dinero y este Sanatorio se halla en una situación crítica, situación que impide que pueda abrirse si no cuenta con alguna subvención. Esta subvención será solamente transitoria, porque los indios, orgullosos de su obra, desean a todo trance terminarla con su propio esfuerzo; será, pues, necesaria la subvención mientras la crisis pasa, debiendo tenerse en cuenta, además, que ha de ser cobijo para aquellos indios que marcharon a Cuba con la esperanza de enriquecerse y que sólo han logrado contraer una enfermedad.

Por tanto, señores de la Comisión, os suplico encarecidamente, en nombre de la justicia social y del bien del país, os pido que atendáis mi ruego y concedáis esto que solicito, o sea incluir en esta cláusula la obligación de dar alguna cantidad, la que sea, para el Sanatorio de Villamanín, y algunas también, para el Sanatorio de Naranco."

**Se desea representante**  
relacionado ramo automóvil.  
Escribir; P. 2785 B., Apartado 228, Barcelona.

**Gacetillas**  
FARMACIAS DE TURNO  
Hoy domingo estarán de turno las siguientes:  
Don Mauro A. Gendín, Uria 16.  
Doña Manolita González, Magdalena, 17.  
Señora Viuda de Ramos, Uria, 64.

**Sidra**  
Hoy se rompe un tonel en  
**Casa Faldetes**  
Campo de los Reyes

**ACADEMIA ALONSO**  
CERVANTES, 29  
Esta Academia dejará abiertas sus clases durante todo el verano, exclusivamente para alumnos de Bachillerato e Ingreso.  
Oposiciones al Magisterio.

**Radio TELEFUNKEN**  
El aparato cumbre de la temporada, el único que puede hacer la felicidad de su hogar. Todo el mundo a su alcance sin ruidos y la más elegante presentación. Plazos y contado. - Informes y demás demostraciones al representante oficial.  
B. LLAMA, - Món, 15  
Teléfono 25-24 Oviedo

**Hijos de Cervigón**  
IMPORTADORES de MADERAS del Báltico y AMERICANAS  
REPRESENTANTE EN ASTURIAS:  
**Francisco Díaz Rato**  
Ciudad Jardín OVIEDO Teléfono 3362  
Pidan precios a esta casa, por no estar en el Trust Maderero  
VENDEMOS A BAJOS PRECIOS

**Balneario de Fuente Sania**  
Temporada oficial 1.º de Julio al 30 de Septiembre  
Aguas sulfurosas y ferruginosas arsenicales.  
Curación: Enfermedades de piel, catarros, afecciones garganta, nariz, anemia, clorosis, etc.  
Médico delegado:  
**Dr. D. Nicolás Sánchez Real**

**BALNEARIO DE URBERUAGA DE UBILLA**  
MARQUINA (Vizcaya) Entre San Sebastián y Bilbao  
Aguas termales nitrogenadas bicarbonatadas radiactivas  
Especiales para toda clase de afecciones del aparato respiratorio, enfermedades crónicas de la garganta y fosas nasales, anginas, bronquitis, etc.  
Instalación hidrológica completa. Del 15 de Junio al 30 de Septiembre.

**Se vende finca y casa nueva**  
cuadra, gallinero cerrada sobre sí Carretera La Carcel, linda Ciudad Naranco, informes en la misma

AYER, EN EL MOLINON

# El combinado mejicano es derrotado por la Selección Asturiana después de una bella exhibición

A ESTAS ALTURAS...

En el fútbol, como en la vida, uno camina de sorpresa en sorpresa. El que más y el que menos, se acostumbra rápidamente a lo normal pensando, muchas veces, que lo normal no es lo que debiera ser y, sin embargo, es.

Tal nos ocurría a nosotros con los interiores del Oviedo, Gallart y Herrerita, cuando los veíamos un día y otro correr por Buenavista en las tardes siempre triunfales del Oviedo. Tardes siempre triunfales hasta que vino el Valencia; pero procuremos olvidar esto.

Muchas veces nos preguntamos por qué Herrerita y Gallart se obstinaban en jugar exclusivamente para Lángara y, a todo lo más, para su extremo, sin llegar a practicar entre ellos una sola combinación, un pase entrelazado, devuelto y profundizando como dicen que hacen los interiores británicos o los famosos Ferrari y Meazza, de la squadra azzurra. Muchas veces nos lo preguntamos y ninguna pudimos contestarnos a la pregunta. Y lo que es peor, nadie sabía contestarnos.

A mayor abundamiento alguien se atrevía a exponer que Herrerita no estaba a gusto en su nuevo puesto de interior izquierdo y que Gallart tenía tendencia a pasar al extremo. Todo esto muy respetable a la hora de las opiniones, no acababa de convencernos. Preferíamos seguir preguntando.

Más, como dicen que todo llega en esta difícil caminata de la vida, ayer, querido lector, vimos a Gallart y a Herrerita jugar estupidamente de interiores de enlace, de maestros del pase entre sí y de inteligentes conductores de línea por el centro de la cancha. Esto no quiere decir que los dos interiores hayan jugado bien; no quiere decir tampoco que ese juego de arabescos por el grueso de las líneas defensivas del enemigo sea el que nos entusiasme. Quiere decir que es necesario en muchas ocasiones y que hasta ayer los dos interiores del Oviedo no lo pusieron en práctica como mandan los cánones. Uno no gana para sorpresas.

## PENSION La Riojana

Antigua dueña de «LA FLORA» de Oviedo, ofrece a usted comodidad con confort, buen servicio, calefacción y otras grandes reformas.

Precios económicos

Esparteros, 8. junto Puerta del Sol.-MADRID

## LOS DEMAS DE ASTURIAS

Los restantes equipos de la Selección asturiana jugaron por ráfagas ese fútbol de entreactos que es característico de los equipos combinados. Se notaba la tendencia a efectuar el pase o la jugada que se sabe del equipo madre, sin tener en cuenta que el equipo madre ha desaparecido y queda el equipo prole. Me parece que acertamos con la expresión: los equipos de Asturias hicieron un fútbol de equipo prole. A veces ordenado, otras original, a ratos de clase cuando el respetable imponía el castigo de los gritos y en conjunto pasable nada más.

Empezó muy mal el portero Sión, que se dejó meter dos tantos un mucho evitables. El primero sobre

todo. Después se rehizo y fué el de siempre.

Muy bien Pena-Quirós, con superioridad del nuevo ovetense, hasta que se lesionó, por fortuna de poca importancia. Calichi, que le sustituyó, cumplió.

La línea media fué lo más flojo del equipo asturiano y por ella vinieron los momentos de peligro para nuestra meta y los agobios que impusieron los mejicanos. El mejor fué Sirio; el peor Calleja. Aquél pasando bien y cortando mejor, aún cuando abusó de sus incursiones por el centro. El exmadrileno ni cortó ni pasó.

Ni Luisín ni Chús hicieron grandes cosas, ni dejaron de hacer lo que hacen siempre y ya es bastante.

La delantera, la famosa delantera del Oviedo, fué, como siempre, la mejor línea y en ella un hombre que destacó sobre los veintitantos que salieron a estrechar lazos hispano-americanos. Me refiero a Emilín, al sobrio Emilín, a quien diré también sobriamente que dió una lección de buen fútbol. Casuco y

balones en el primer tiempo. En el segundo mejoró mucho su actuación, pero también mejoraron los de Méjico sus intenciones.

Si lo hicieron para recordarnos las pasadas jornadas de Foranella, demas gracias a los de Méjico, que nos recordaron a Monti.

## Comercial Bermejo

En géneros de punto, siempre barato

Melquiades Alvarez, 20 OVIEDO

## EL EQUIPO MEJICANO

No sentimos ningún remordimiento de conciencia al afirmar que el equipo mejicano practica un fútbol excelente, desde luego mucho mejor del que les suponíamos por estas latitudes.

Al principio del partido nos recordaron al equipo uruguayo en la movilidad y en la justeza y temple de los pases. Llegaban con suma facilidad ante el goal y, lo que es más plausible aún, llegaban muy bien. Después fueron perdiendo velocidad a medida que el tiempo transcurría, lo que es explicable si tenemos en cuenta que ayer mismo, a las siete de la mañana, llegaron a Gijón en autocar, luego de un viaje casi a lo Verne.

Se notó en ellos algo que estuvo muy lejos del equipo asturiano: hacían un fútbol de equipo hecho, de equipo madre, como dijimos antes, demostrando un gran entrenamiento y un conocimiento de la jugada a iniciar, produc-

LA CASA MEJOR SURTIDA DE GENEROS DE PUNTO

# EL PALACIO DE LAS MEDIAS

Se cogen gratuitamente los puntos sueitos a las medias de seda natural compradas en esta casa

lló lesionado y fué sustituido por Rosas.

Azpiri y Camarena, la defensa recia del Necaxa, demostró su dureza y fuerte pegada, pareciéndonos de más clase Camarena. Y Riestra, en la meta, no estuvo muy afortunado, aun cuando hizo buenas paradas.

En resumen: un buen conjunto de fútbol fácil y vistoso, como corresponde a la escuela sudamericana, tan preciosista y afiligranada, pero tan ineficaz a la hora del remate.

## Auto-Recambio

F. de ECHEVARRIA

Doctor. Casal, 8

Teléfono 3790

OVIEDO

## LOS GOALS

Los primeros en marcar fueron los mejicanos, por mediación de su interior derecha, Fuentes, que aprovechó bien una inoportuna salida de Sión a un centro de Alonso.

El tanto del empate lo consiguió Emilín, y nada más justo. Aprovechando un pase de Calleja, tiró fuerte,

pa al vencedor; los directivos de la Asturiana, el presidente del Racing de Santander, señor Cossio, bastante público y Solórzano, el torero.

Se cambiaron ramos de flores, hubo saludos de torneo mundial, ovaciones, chicas guapas, una tarde espléndida y un arbitraje discreto de Amadeo. Por



Segundo aniversario

EL SEÑOR

Don Andrés García Miguel

falleció en Oviedo el día 19 de Junio de 1932

a los 49 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su aflijida esposa doña Consuelo Martínez Guillén; hijas Consuelo y Jesusa García Martínez; hermano, hermanos políticos y demás parientes, Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.

Las misas de ocho y ocho y media que se celebren el día 19 en la iglesia de San Juan el Real serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

## María Luisa

Peluquería de Señoras

Santa Clara, 14-1.

Permanente completa: 10 ptas.



# ¿Sufre Usted De La Orina?

Entonces, Pida gratis el folleto "Un remedio que cura", de Boston. Contiene las características de la orina, no vacile: síntomas de estas enfermedades y manera de conseguir una curación completa y definitiva con el uso de JUGO DE PLANTAS BOSTON

Este folleto se entrega o remite gratis y franco de portes a quien lo solicite al LABORATORIO FARMACÉUTICO DEL DR. VILADOE.—(Sección H).—Consejo de Clento, 303.—Barcelona.

Contándose ya por millares los enfermos testimoniales que han obtenido su curación cuando se ha tratado de combatir catarros agudos y crónicos de la vejiga; arenillas, mal de piedra y orinas turbias; inflamaciones agudas y crónicas y estrecheces de la uretra; hemorragia aguda o crónica; gota militar; inflamación de la próstata; retención de la orina y necesidad frecuente anormal de orinar; dolor de riñones y bajo vientre; etc., no vacilamos en recomendar con el máximo interés el JUGO DE PLANTAS BOSTON.

Los resultados que se consiguen con su uso son éxitos tan honrosos, que no dudamos, ni por un solo momento, en calificarlo de remedio insustituible.

Raro es el caso que con un solo frasco no se note una extraordinaria mejoría que marque la línea progresiva que ha de conducirle en breve plazo a la curación completa.

De venta en todas las buenas farmacias de España y en Oviedo, Droguería Azpiri, Jesús, 24, y Ceñal y Zuloaga, Cimadevilla, 15.

Herrerita abusaron hasta la saciedad del dribling y del afán de apurar las jugadas personales, echando a perder infinidad de jugadas bien iniciadas. Además Herrerita sigue en plan de contar a su extremo entre los desaparecidos. Yo creo que ni el goal de Herrerita ni el de Casuco les salvan de este juicio que ahora, fuera de los torneos oficiales, puede hacerse sin miedo a que se estropee la buena moral de que dan pruebas estos muchachos del Club campeón.

Jugaron bien Gallart y Lángara, éste muy marcado no estuvo afortunado en el tiro, fallando algunos

de esa ligazón que sólo se da en los equipos de Club.

Practican el pase corto con preferencia y llevan el juego muy bien a ras del suelo, destacando la línea delantera, que se entendía a las mil maravillas. En ésta, el interior izquierda es el tipo de jugador dirigente, que impone el juego y marca la orientación del ataque. Después destacó el extremo derecha, por su precisión en los centros y facilidad en controlar la pelota. No desentonan el centro delanteros ni el

desviando la pelota Azpiri y entrando el balón lejos del alcance de Riestra.

Mejía, el inquieto delantero centro de los blancos, consiguió el segundo de los mejicanos, aprovechando un bonito pase de Carreño y terminando una preciosa jugada de toda la delantera.

El empate lo obtuvo Lángara con un buen goal. Rodeado de contrarios y sin salida, metió la puntera y el balón por el sitio preciso. Un buen goal, repetimos.

Se llegó al tiempo con dos a dos. El tercero de Asturias fué obra de Gallart, quien aprovechó muy bien una jugada magistral de cabeza que le hizo Lángara y tiró raso.

El cuarto fué un goal que olió a aceite. Herrerita, de cuchara, devolvió sobre la puerta, y Riestra, al ver a Lángara lanzado, le dejó pasar.

Y el último, de un pase de Sirio a Casuco, que se internó, llegó y tiró como él sabe a la red. El pase de Sirio fué lo mejor de la jugada, con ser grande la jugada. Y no hubo más.

Asistieron al encuentro el Embajador de Méjico en España, el presidente de la Nacional, el Gobernador de la provincia, que regaló una hermosa Co-

un duro en preferencia no se puede pedir más.

Nuestra enhorabuena a la Federación Asturiana por servirnos un buen plato a estas alturas.

## El mundillo cinematográfico El Presidente de la Fox, Caballero de la Legión de Honor

El Gobierno francés acaba de elevar al grado de Caballero de la Legión de Honor a Mr. Sidney R. Kent, presidente de la Fox Film Corporation. Todos los miembros de la industria del Cinema francés estarán orgullosos de esta grata noticia, pues para todos mister Sidney R. Kent es el símbolo viviente de la verdadera colaboración franco-americana y auténtica figura del Cinema como productor y financiador.

EL MEJOR VINO TIERRA de Valdevimbre (León) en la ANTIGUA CASA "EL TORAU" A. GUIASOLA, 19 - OVIEDO

Tlfo. 3690 Hijo de FONTELA OVIEDO  
URIA, 42  
Artículos Caballero-PAÑERIA-Confecciones LIQUIDO.-Las existencias de PAÑERIA de la importante Sastrería FONTELA a precios muy económicos

BALNEARIO CALDAS DE OVIEDO  
Especializado en la curación de REUMAS - CATARROS - CONSECUENCIAS GRIPALES  
Libertad balnearia para la prescripción facultativa, sin refrendo.  
GRAN HOTEL DEL BALNEARIO  
(En el mismo edificio de los baños, estufas, inhalaciones etc.) Todo confort. - Cocina de primer orden, a cargo de acreditadísimo jefe de Madrid.  
Automóvil del GRAN HOTEL, a las estaciones de Oviedo.  
15 de Junio a 30 de Septiembre.

RICHARD  
RELOJERIA Y OPTICA  
Despachamos recetas de Oculista  
PLAZA DE LAREPÚBLICA. 10 (ESCADALERA)

interior derecha, que, como los otros, son poco tiradores ante el marco.  
El mejor jugador fué, sin duda ninguna, el medio centro. Muy bien colocado, siempre muy bien colocado, distribuyó el juego a la perfección y no se deshizo de Lángara en todo el partido. En la línea eje le siguió Laviada, jugador duro y de consistencia, que se-

MATA CUCARACHAS EL FULMINANTE  
Venta en droguerías

## Caballero...

Adquiera un lote de ropa para usted por 12,50 pesetas.

## "EL PLUS ULTRA"

se lo facilita compuesto de

- 1 camisa percal francés, dibujo moda.
- 1 par calzoncillos cortos, tela suave, irrompibles.
- 1 camiseta sport, algodón jumel.
- 1 par calcetines hilo y seda, gran fantasía.
- 1 corbata, todo seda, mucha novedad.
- 1 pañuelo crespón seda, para bolsillo.
- 1 par ligas, montura cuero, irrompibles.
- 1 cinturón trenzado, alta fantasía.
- 1 par gemelos, metal cromado, inalterable.

NO ES CAMELO

Es una propaganda que en su beneficio hace

## "El Plus Ultra"

MELQUIADES ALVAREZ, 6

(junto a la iglesia de S. Juan)

OVIEDO

Una suscripción Para ayuda de una niña enferma

Con destino a esa familia en la que figura una niña enferma y cuyo padre, viudo con varios hijos, se encuentra en paro forzoso, hemos recibido en la suscripción abierta:

Una señora, 5 pesetas.

LEA USTED

"La Voz de Asturias"

Quiere Ganar Siempre a la Lotería?  
LA ASTROLOGIA le ofrece la RIQUEZA. Indica la fecha de su nacimiento y recibirá GRATIS "EL SECRETO DE LA FORTUNA", que le indicará los números de su suerte para GANAR A LA LOTERIA y otros JUEGOS y triunfar en AMORES, NEGOCIOS y demás empresas de la vida. Ejecuto mis experiencias Astro-Matemáticas basando mis cálculos en las influencias astrales que presiden al nacimiento de cada persona. Miles de agradecimientos de su país, enviando su dirección exacta al:  
Plz. PAKHANG TUNG 2241 ROSARIO (S. Fe) Rep. Argentina

DEL AMBIENTE

La sustitución de personas en los altos cargos

Por Alfredo SERRANO

El actual ministro de Hacienda, el ilustre don Manuel Marraco, decía en una de las sesiones de Cortes de estos días pasados, cuando se discutía la gestión hacendista de la República:

—Que me dejen cuatro años al frente de ministerio de Hacienda, y yo me comprometo a realizar un saneamiento efectivo de nuestro erario.

Pueden no ser exactas las palabras que transcribo, puesto que no puedo recordarlas al pie de la letra, pero desde luego, el espíritu es el mismo que en aquellos momentos dictó el notable hacendista la afirmación referida.

En esa demanda está comprendida la angustia de todo un sistema que supe dita las más caras ilusiones y los más firmes propósitos a los vaivenes continuos del oleaje político español. En contadísimos países de Europa permanecen los hombres al frente de los cargos públicos tan escaso tiempo como en España. La frecuencia de las crisis de los Gobiernos, las pasiones de partido, las zancadillas, las luchas enconadas contra la personalidad determinada promueven el continuo trasiego de figuras por los cargos más delicados de la República. Y siendo necesario y lógico por una parte, resulta, en cuanto afecta al dominio técnico de los problemas, lamentabilísimo, por otro lado.

Es evidente que la eficacia de la obra del gobernante reside tanto como en su talento, en su preparación adecuada para resolver ciertas cuestiones. Por muy apto que sea un hombre colocado al frente de un Departamento ministerial, no puede efectuar la misma labor en quince días que en dos años. El tiempo es imprescindible para todo, pero mucho más para la resolución de agudos problemas, especialmente si éstos son del orden financiero.

Cuando se lleva a un alto cargo a un hombre que en los primeros pasos que da acusa su dominio de las materias entre las que ha de desenvolverse, no debiera, en buena lógica, dimitirselo o aceptar su dimisión por el hecho de un cambio de Gobierno. La facilidad de cambiar de Gobierno es manifiesta, mientras que la de hallar personas capacitadas para ocupar ciertos cargos ya no lo es tanto. Claro que para esto sería preciso que las diferencias políticas de los partidos no estuviesen tan acusadas o que en todos ellos prealeciera el imperativo de sostener en sus puestos a los hombres que trabajan con acierto en ellos.

En nuestro panorama político actual lo que predomina es el imperio de los

partidos que, salvo alguna, contada excepción, cubren los altos puestos del país para lograr una hegemonía en la que cifran todos sus anhelos. Y así van a estos altos puestos los hombres de que disponen que no son siempre, ni todos, los más capacitados.

No es posible, por ejemplo, realizar una obra positiva en Marruecos, cuando a la Alta Comisaría llega continuamente un nuevo Alto Comisario. Parece siempre como si el término medio del tiempo determinado para ocupar el cargo fuera siempre el de un año sobre poco más o menos. Así sucede que cuando un Alto Comisario se ha compenetrado ya de la gestión que conviene efectuar y de la trascendencia de los problemas a resolver, tiene que marcharse porque una crisis de Gabinete promueve su cese. Y uno tras otro van desfiliando los hombres que llegan a la Alta Comisaría de Marruecos, no siempre movidos por un deseo de hacer algo por el Protectorado, sino disciplinados ante el mandato de su partido. Y cuando se ha dado el caso de una designación acertada, este señor, que hubiera resultado utilísimo para la patria, sucumbe ante el imperativo del trasiego político.

Francia es un país de los que más cambios de ministerio ofrece en el curso del tiempo. Sin embargo, sus residentes en Marruecos y otros territorios de influencia francesa, suelen permanecer en sus puestos mucho más tiempo que los Altos Comisarios españoles. El general Lyautey pudo, a pesar de las crisis de Gabinete de París, permanecer en su puesto algunos años, y como él, otros residentes.

Claro es que las obras de estos hombres han resultado prácticas, útiles. Si hubieran sido ineptos, entonces Francia los hubiese destituido inmediatamente, sin necesidad de que produjera ninguna crisis de Gobierno.

Y eso habría que ir buscándolo aquí: la destitución de los cargos cuando el que los ocupa no tiene aptitudes para ellos. Más que por el hecho habitual de los cambios de Ministerio.

Marraco, que es un buen economista, que puede ser un ministro—como es—de los que dejan honda y favorable huella de su paso acertado por el ministerio de Hacienda, razonaba muy bien al exponer la hipótesis de una permanencia de cuatro años en el Ministerio si se quería de él una obra verdaderamente meritoria. Parangón al tiempo que estuvo en ese puesto el señor Calvo Sotelo que, tras sus errores, ha querido dar una lección de obra hacendista.

UNA RACHA DE CATASTROFES AUTOMOVILISTICAS

En el accidente de Sariego han resultado muertas una señora y una hija suya.—Es identificado el joven muerto en Buenavista

ES IDENTIFICADO EL JOVEN CICLISTA MUERTO AYER

Ampliando la noticia de nuestro número anterior, respecto al desgraciado accidente que costó la vida a un joven ciclista la pasada noche, frente al Park Ovetense, sabemos que el infortunado muchacho era un hijo del empleado de la imprenta de la Residencia Provincial, don Avelino Labrador.

Contaba 18 años, y estaba cursando la carrera del Magisterio.

Anteayer había ido a Sograndio, donde su madre ejerce el Magisterio, y al regresar, encontró la muerte.

La fatal circunstancia de cruzarse con un automóvil en lugar obstruido por unos montones de grava, esos malditos montones de grava que en todos sitios está restando espacio, hoy que es tan preciso éste con el tráfico que hay, y, acaso cegado por la luz de los focos del coche, fué contra éste, pereciendo de la manera trágica que hemos dicho.

El coche era propiedad del abogado don Ramón Navarro, e iba conducido por el chófer Modesto Fernández, que asegura iba perfectamente cerrado a su derecha, no pudiendo evitar que el ciclista se metiese por el vehículo.

MUERTE OTRA SEÑORA, A CONSECUENCIA DEL ACCIDENTE DE SARIEGO

Otro dolorosísimo suceso que dejamos anotado ayer y que hoy tenemos que ampliar con nuevas víctimas.

Nos referimos al coche que se fué ayer por un precipicio en la carretera de Villaviecosa, al subir la cuesta de la Campa, en el concejo de Sariego.

Pereció en el acto doña Dolores Villa-

verde, de Villaviecosa, y sus hijas María Teresa y Mercedes fueron trasladadas en gravísimo estado a un Sanatorio de esta ciudad. Ayer ha fallecido la señorita María Teresa, y su hermana Mercedes se encontraba, dentro de la gravedad, algo mejor.

Doña Ramona Muslera, otra de las víctimas del accidente, que había sido trasladada a San Pedro de Ambás, y de cuyo fallecimiento habían circulado rumores, se halla, por fortuna, mejor, dentro de su grave estado, y hay esperanzas de que se restablezca por completo.

Si quereis que vuestro hijo aumente adiarlo el peso y esté siempre alegre y sano que tome GOFIO TRAVIESO.

CAJA DE AHORROS

—DEL—

Banco Asturiano Interés que abona TRES Y MEDIO POR CIENTO

Cada duro que ahorra un empleado o un obrero le coloca en nivel superior a los ojos de sus jefes; acorta la distancia que de ellos le separa, aumentando su independencia, haciéndole menos esclavo de las circunstancias y poniéndole en el camino de llegar a establecerse por su cuenta.

DEL GOBIERNO CIVIL

NO QUIEREN DARLE POSESION AL SECRETARIO DE RIBERA DE ARRIBA

El abogado don José Santa Eulalia visitó al Gobernador, como representante aquí del Secretario del Ayuntamiento de Ribera de Arriba, señor Ulloa, para comunicar al Gobernador que no le han dado posesión aun a dicho funcionario.

El Gobernador le dijo que se personara, con testigos, una vez citado el Alcalde y en el caso de que no le quiera dar posesión, entonces tomará las providencias del caso e incluso sancionará al Alcalde por desobediencia.

LIBERTAD QUE NO PUEDE SER CONCEDIDA.

Para interesarse por tres detenidos, estuvieron unos obreros en el despacho del Gobernador, pero éste les dijo que, aunque el Juez de Mieres los había puesto a su disposición, como otras autoridades requieren su detención para realizar determinadas gestiones, sienten mucho no poder ponerlos en la calle inmediatamente.

CUMPLIMENTA AL EMBAJADOR DE MEXICO

Estuvo el Gobernador en el hotel donde se hospedaba el Embajador de Méjico que vino a presenciar el encuentro de la selección mejicana con la de Asturias, a dejar tarjeta.

LA HUELGA EN LA CUENCA DEL NALON

Ni peor ni mejor, pero no surge la fórmula que habrá de ponerle fin, y como siguen irreductibles en lo que ha de ser despedido el vigilante, las gestiones son inútiles.

A TIROS A LA GUARDIA CIVIL

A las tres y media de la madrugada, cuando una pareja de la Guardia civil

hacia servicio en las inmediaciones de la mina San Mamés, fué objeto de una agresión, disparándole varios tiros.

La pareja dió una batida por los alrededores, pero no halló persona viviente.

UNA DENUNCIA CONTRA EL ALCALDE DE SIERO

Al Gobernador civil le han presentado ayer una denuncia contra el Alcalde de Pola de Siero, respecto a la política municipal, y el Gobernador, aunque se la llevaban por escrito, como no iba debidamente reintegrada, les dijo que una vez que reuniese los requisitos exigidos por la Ley, se la entregasen.

¿ANTE UN NUEVO CONFLICTO?

Estuvo visitando al Gobernador una comisión del Gremio de Industrias Lácteas, para darle cuenta de que la elevación de precio de compra de leche, acordado por el Jurado Mixto de Producción, de esta provincia, es prohibitivo para las industrias que se verán obligadas a cerrar en su totalidad en brevísimo plazo.

Los comisionados consideran que tal acuerdo es absurdo precisamente en esta época de mayor producción, considerable disminución de ventas y coincidiendo con la rebaja de precios de todas las regiones productoras y no comparten tal criterio la mayoría de los productores que reconociendo los graves perjuicios que les originaría el cierre de las industrias, condenan la actuación de la representación ganadera.

Manifestaron que los cierres parciales anunciados para el primero de Julio representan aproximadamente dos millones de litros de leche mensuales y que es de suponer que al final de dicho mes la suspensión de compras sea general.

EN EL AYUNTAMIENTO

LA DEFENSA DE LOS INTERESES DEL CONCEJO

El Alcalde nos daba cuenta, cuando le visitamos ayer, del acuerdo que se adoptó en la sesión secreta del viernes, en la que se designó a los señores Mijaja y Martín para trasladarse a Madrid a trabajar en favor de los intereses del concejo.

Estos dos concejales saldrán el martes para la capital de España. Visitarán a los diputados a Cortes ovetenses y con ellos se interesarán en los distintos ministerios por todos aquellos problemas que Oviedo tiene planteados y que no se acaban de resolver.

Son éstos: la cesión de la finca de Rubín para la instalación de la Estación Pecuanía; la cubierta de la trinchera de Norte; el ensanche del Río San Pedro, por la parte de la Estación de los Económicos; la Casa de Correos, etc.

Además harán gestiones sobre el interesante problema de la pretendida desgravación de los vinos, que de llevarse a efecto perjudicaría al Ayuntamiento de Oviedo en cerca de un millón de pesetas.

UN DONATIVO

El Alcalde recibió un donativo de cien pesetas en nombre del farmacéutico de Carbayón don Eloy Riera, para que lo destine a la Beneficencia municipal.

El señor Castañón agradece muy de veras este donativo.

JUSTIFICANDO EL NO HABER PODIDO ASISTIR A VARIOS ACTOS

El señor Castañón nos rogó hiciésemos presente su disgusto por no poder concurrir al partido que ayer se celebró en Gijón, a causa de tener muchas ocupaciones.

Lo mismo le ocurrió con la asistencia al entierro de la hermana del nuevo Interventor, señor Mendoza, por lo que tuvo que enviar un telegrama de

sentimiento en nombre del Ayuntamiento.

UN RUEGO DEL ALCALDE

El señor Castañón nos dijo que rogaba por nuestro condeuto a los señores concejales asistían al entierro del ex-concejal de Oviedo don Félix Suárez Egula, a cuya memoria dedicó un sentido recuerdo.

La conducción de los restos del señor Suárez Egula tendrá lugar a las doce y media de la mañana de hoy.

Las fichas deportivas ¿Pasa al Oviedo el medio derecha del equipo nacional de Méjico?

Ayer vimos reunidos en El Molinón a los "patrones de pesca" más caracterizados del Oviedo, pero apenas nos acercamos nosotros se hicieron los distraídos y empezaron con bromas de síes Solé, Soladrero o Mugerza el medio centro para la temporada próxima. Sin embargo, algo oímos nosotros de Laviada y de si precisa un reconocimiento médico, quizá verje en otro partido, etc., etc.

Después supimos que se fijaron en el medio derecha del equipo de Méjico y al final casi nos atreveríamos a decir que éste pertenecerá al Oviedo en la próxima temporada, si las condiciones impuestas se aceptan y son favorables para el Club y el jugador.

EN SEXTA PLANA REPRODUCIMOS EL INTERESANTE DISCURSO PRONUNCIADO EN LAS CORTES POR DON ALFREDO MARTINEZ PIDIENDO SUBVENCION PARA EL SANATORIO DEL NARANCO

Nuestra enhorabuena a los contrayentes, que hacemos extensiva a sus respectivas familias.

LA CORRIDA DE ESTA TARDE EN GIJON Existe extraordinaria animación y en todas partes se oye la clásica exclamación: "¡a los toros!"

Ayer tarde vimos en el partido de fútbol al matador de toros Jesús Solórzano, uno de la terna de la gran corrida de hoy, que como se ve ha venido con calma y de paso a cumplir como buen mejicano, esto es, a aplaudir a sus paisanos los futbolistas.

En el expreso llegarán esta mañana Pepe Amorós y el "Niño de la Palma" y por la tarde lo harán el aluvión de aficionados de toda la provincia, atraídos por el magnífico cartel de toros y en la confianza de ver una buena corrida.

Ya ha comenzado la venta de localidades y con una fuerza que anticipa el lleno.

Los que han visto los toros elogian su presentación y como la divisa tiene crédito, ello justifica la confianza a que nos referimos.

En resumen, que por todas partes se oye la clásica exclamación de "¡a los toros, a los toros!", a la cual hemos de sumarnos al disponernos a emprender el camino de Gijón.

LAS COSAS DEL MUNICIPIO OVETENSE

Después de tanto hablar, todo termina en otro viaje a Madrid que como los anteriores será inútil

El día pasado publicamos un artículo de colaboración en el que se decía que en España se habla demasiado y se personaliza más con evidente perjuicio de lo práctico. La cosa es muy sabida, pero no poco importante, y por ello conviene repetirla, según haría el propio articulista si conociese la política de nuestro Ayuntamiento.

Nuestros ediles hablan, planean y viajan mucho, y además siempre los mismos, como dirá alguno de ellos, condecorador de ciertas ventajillas de los viajes en comisión. Por que se recordará la tremolina que se armó con los viajes del alcalde, señor Mijaja, que en efecto abusó lo suyo, para que ahora vengan a darle la razón y sea él quien vaya de nuevo a oír como el secretario del subsecretario de Guerra le dice que el expediente sobre la cesión de la finca de Rubín se envió a la división y está ya para resolverse. Lo mismo sucederá con el cuartel de Santa Clara, y en Obras Públicas se tomará buena nota de lo relativo a la cubrición de la trinchera

del Norte, y aunque ya es sabido cómo están las Compañías... En resumen, que les darán muy buenas impresiones y que si el señor Mijaja y su ex censor, señor Martín, no quieren molestarse, ya saben lo que tienen que decir sin necesidad de hacer visita alguna.

Pero lo gracioso es el acuerdo de visitar en Madrid a los diputados ovetenses. ¡Como si éstos no vinieran a Oviedo!, y designar para ello al que hubo de dimitir la Alcaldía por viajero... Ni el señor Mijaja debió aceptar, ni el señor Martín, que tanto habló, podía acompañarle, ni aquí le importa nada a nadie.

Ya sabemos, en fin, que la cosa no tiene mayor importancia, pero si revela la "sansfaçon" del Cabildo y confirma que la actual política municipal se reduce a cuatro tiroteos caciquiles, mientras la responsabilidad alcanza a todos y especialmente a los que denunciaron todo lo ocurrido y ahora casan en el mismo vicio.

Notas de Sociedad

ENLACES MATRIMONIALES

En la iglesia de San Juan se celebró ayer tarde el matrimonio de la bella y distinguida señorita Asunción Fano Valdés con el competente oficial del Banco de España don Tomás Azcárate y Azcárate.

La iglesia estaba muy adornada de flores y los novios hicieron su entrada en el templo a los acordes de la marcha nupcial.

Bendijo la unión el P. Eugenio, de la Orden carmelitana.

Actuaron como padrinos doña Matilde Valdés, madre de la novia, y el diputado a Cortes don José María Moutas.

El acta la firmaron, de parte de la novia, don Enrique Castañeira, Interventor del Estado; don Manuel Modejón, oficial de Intervención, y D. José Rodríguez Valdés, y por parte del novio, don Javier Sanz Montes, ingeniero de la Compañía del Norte; don Félix Mijaja Azcárate, ex Alcalde de Oviedo, y don Manuel Mieres Rodríguez Cañedo.

La seremonia resultó brillantísima.

Los invitados a ésta se trasladaron al Hotel Covadonga, en cuyo hall se organizó una fiesta.

Los novios salieron para visitar distintas provincias de España y del extranjero. Felicitamos a los nuevos esposos y a sus distinguidas familias.

—En Madrid, y en la Iglesia parroquial de la Concepción, se ha celebrado el día 14 la boda de la bella y distinguida señorita asturiana María Luisa Basarán de la Noval con el conocido industrial don Cruz Bravo Galindo.

Apadrinaron a los contrayentes doña Rosa de la Noval, tía de la novia, y don Eugenio Bravo, hermano del novio. Actuaron como testigos, por parte de la desposada, su tío don Valentín Fierro, su primo don Manuel Fierro y los señores don Enrique Suárez Fierro y don Julio González, y por parte del novio, su hermano don Pedro, don Bernardino Monzonis y don Vicente Cortes.

Los asistentes a la ceremonia fueron obsequiados con un espléndido lunch, recordando entre los asistentes a los señores de la Noval (don Julio), Fierro (don Valentín y don Félix), señora viuda de Basarán, Bravo, Ballesteros, señoritas de Fierro, Galindo, Martín, etc., etc.

Los recién casados, que recibieron numerosas felicitaciones, emprendieron su viaje de novios por distintas poblaciones de España.

Nuestra enhorabuena a los contrayentes, que hacemos extensiva a sus respectivas familias.

PETICION DE MANO

Por don Francisco Tresguerres Rodríguez, de Las Segedas, y para su hijo don Emilio Tresguerres García, residente en Madrid, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Paquita Merlo Sánchez, perteneciente a distinguida familia de Valdepeñas (Ciudad Real).

La boda se celebrará en Madrid el próximo mes de Octubre.

DE EXAMENES

Ha terminado los exámenes del tercer año de Bachiller con brillantes notas, el joven Mariano Rodero, hijo del comandante de la Fábrica de armas don Mariano, de nuestra amistad.

Felicitamos a tan aplicado alumno, haciendo extensiva la enhorabuena a su familia.

—De Madrid, ha regresado a su casa de La Felguera la bella señorita María del Pilar Aparicio, después de haber ob-

tenido la nota de sobresaliente en el sexto año de piano y armonía.

Felicitamos a la joven pianista y a su profesor el señor Frenco.

—Con brillantes notas ha terminado la carrera del Magisterio en esta ciudad el estimado joven felguerino don Vicente Cabeza Cambior, al que felicitamos por el triunfo alcanzado, lo mismo que a su familia, de nuestra buena amistad.

—En la Universidad de Valladolid, de donde acaba de regresar, ha cursado con el más notable aprovechamiento el quinto año de Medicina, el distinguido joven ovetense don Manuel Cueto Guisasaola, al que por el motivo dicho enviamos el parabien más cordial y lo hacemos extensivo a su querida y distinguida familia, entre la que figura su tío el diputado a Cortes y notable médico especialista don Pedro Miñor, de nuestro especial afecto.

—Ha obtenido notas de sobresaliente en los exámenes del tercer año para el Bachillerato el aplicado estudiante Alejandro Fernández Sordo, hijo del que fué nuestro queridísimo compañero don Alejandro Fernández y doña Amparo Sordo. Felicitamos al aventajado alumno y a su estimada familia.

—En los recientes exámenes celebrados en la Escuela Normal del Magisterio de esta ciudad, ha terminado la carrera de maestra de primera enseñanza la estudiosa alumna señorita María Salomé Moreno, viendo recompensados sus desvelos con notas de sobresaliente.

Hacemos presente nuestra cariñosa felicitación a la nueva maestra y a su padre el jefe de los talleres del Ferrocarril del Norte don Manuel Moreno.

Guisantes ULECIA

Desde Sama

Quince mil mineros en huelga

Nuestro activo corresponsal en Sama nos envía una extensa información sobre las causas de la huelga planteada en toda la cuenca hullera del Nalón, la que afecta a unos quince mil hombres.

Se ha puesto en claro que la huelga es por solidaridad con los del grupo "María Luisa", con motivo del traslado a éste del vigilante que trabajaba en el pozo del "Sotón". Se quiere que dicho vigilante no sea colocado como tal en ningún grupo minero de la Sociedad Duro-Felguera, que es a la que pertenece el citado empleado.

El conflicto no se sabe hasta cuándo durará. De no hallarse una rápida solución, seguramente se extenderá el paro a las demás cuencas de la provincia.

La comisión de huelga ha publicado un manifiesto en el que dicen que no quieren condenar al hambre al vigilante y a su familia. Piden, sencillamente, que el vigilante vaya a trabajar por estar incapacitado para mandar personal.

Anuncian que se acordó se reintegren al trabajo los compañeros de las colectivas, para evitarles mayores perjuicios.

También ha publicado un manifiesto el Sindicato Unico de Mineros, haciendo historia del conflicto.

No hay merienda deliciosa sin chocolate

"La Cibeles"